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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung
Aufgabe 1

Verfiigbare Zeit: 90 Minuten
Max. Punktzahl: 45

Sie arbeiten seit einigen Jahren bei der Meier Treuhand GmbH. Aufgrund lhrer guten Arbeit und
der bald abgeschlossenen Weiterbildung werden lhnen verschiedene interessante Mandate zur
selbstandigen Betreuung zugeteilt.

Aufgabe 1: Geldflussrechnung und Abschlussanalyse (16.00 Punkte)

Die Handel AG, ein neuer Kunde, hat bisher den Jahresabschluss selbstandig gemacht. Aufgrund
der Verschlechterung der Liquiditat wiinscht der Hauptaktionar, dass Sie den Abschluss durch eine
Geldflussrechnung erganzen und ihn beraten, um die Liquiditat zu verbessern.

Folgende Informationen liegen vor. Die Betrage sind alles Kurzzahlen. Die Anzahl Bilanz- und Er-
folgspositionen wurden zusammengefasst.

Schlussbilanzen per 31.12.

Aktiven - ___ Passiven
2017882018 2018
Flussige Mittel 20 3| Verbindlichkeiten L+L 92 108
Forderungen L+L 75 95| Langfristige Finanzverbindlichkeiten 38 47
Warenvorrat (Handelswaren) 95 115 Aktienkapital 100 110
Sachanlagen 160 190] Gesetzliche Kapitalreserve 0 2
.. WB Sachanlagen -70 -82 | Gesetzliche Gewinnreserve 20 22
Freiwillige Gewinnreserven 30 32
280 321 280 321
Erfolgsrechnung 2018
Warenertrag (Handelserlos) 520
. Warenaufwand (Handelswarenaufwand) -280
. Abschreibungen -15
. Ubriger Aufwand (= Ausgaben) -207
+  Gewinn aus Verdusserung von Sachanlagen 1
= Gewinn 19

Zusatzlich Angaben zum Jahr 2018

» Die Forderungen und Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen (L+L) betreffen aus-
schliesslich Warenverkaufe und Wareneinkaufe. Alle Einkdufe und Verkaufe erfolgen bei Zah-
lungsfristen von 30 Tagen auf Kredit.

Der Ubrige Aufwand ist liquiditatswirksam.
Die Aktienkapitalerhn6hung wurde durch Einbringung einer Sachanlage liberiert.

In der Rechnungsperiode wurden Sachanlagen bar verkauft, die einen Buchwert von 5 aufwie-
sen.

» Die Dividendenausschittung erfolgte durch Bankzahlung.
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a) Erstellen Sie die Geldflussrechnung mit direktem Nachweis des Geldflusses aus Betriebstatig-
keit. Mangels detaillierter Vorschriften im Obligationenrecht sind die Regeln von Swiss GAAP
FER 4 anzuwenden. Die Zahl der Linien in der Lésungshilfe entspricht nicht der Musterlésung.

Geldflussrechnung

Geldfluss aus Betriebstatigkeit (Geschaftstatigkeit)

Geldfluss aus Investitionstatigkeit

Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit
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b) Berechnen und kommentieren Sie nachfolgende Kennzahlen. Runden Sie die Resultate auf
eine Kommastelle. Das Jahr ist mit 360 Tagen zu rechnen.

Kennzahl Resultat Kommentar

Liquiditatsgrad 2
Ende Jahr

Cashflow/Investitions-
Verhaltnis

Durchschnittliche
Zahlungsfrist Kunden
(Debitorenfrist)

Durchschnittliche
Zahlungsfrist Liefe-
ranten
(Kreditorenfrist)

Durchschnittliche
Lagerdauer

P0O2013 Seite 6 von 119



Berufsprufung fur Treuhander 2019

c) Unterbreiten Sie der Geschéftsleitung stichwortartig drei Vorschlage zur Verbesserung der Li-
quiditat.
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Aufgabe 2: Bewertung von mobilen Sachanlagen (4.00 Punkte)

Der Geschaftsflihrer der Produktion AG stellt Thnen verschiedene Fragen zu einer Anfang 2019
gekauften CNC-Werkzeugmaschine.

Zum Erwerb der CNC-Werkzeugmaschine liegen folgende Angaben vor (Betrage in Kurzzahlen):

Kaufpreis brutto, exkl. MWST 7,7% 620
Rabatt 15%
Transport- und Montagekosten 13
Nutzungsdauer 5 Jahre
Restwert am Ende der Nutzungs- 40
dauer

Abschreibungsmethode linear

a) Zu welchem Wert darf die Maschine im Erwerbszeitpunkt hochstens bewertet werden?

b) Zu welchem Wert darf die Maschine am Ende des zweiten Jahres hdochstens bewertet werden,
sofern keine Anzeichen fir eine Wertbeeintrachtigung vorliegen?

c) Bestimmen Sie den Abschreibungsbetrag und die zusatzliche notwendige Wertberichtigung am
Ende des dritten Jahres, wenn der erzielbare Wert bei konstanter Nutzungsdauer 130 betragt?

d) Zu welchem Wert darf die Maschine am Ende des vierten Jahres hdochstens bewertet werden,
wenn der Grund fur die Wertbeeintrachtigung von Teilaufgabe c) wegfallt?
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Aufgabe 3: Bewertung von Vorraten (1.00 Punkt)

Die BlUrohandel AG ist ein langjahriger Kunde und erstellt den Jahresabschluss grundsatzlich selb-
standig. Bei der Bewertung der Vorrate ist der Buchhalter der Birohandel AG unsicher und fragt
Sie nach lhrem fachlichen Rat.

Im Verlaufe des Jahres 2018 kaufte die Blrohandel AG 30 Birostiihle zu CHF 200/Stiick ein und
verkaufte davon bis Ende Jahr 25 Stick zu CHF 270/Stiick.

Zu welchem Wert dirfen die nicht verkauften Blrostihle Ende 2018 héchstens bewertet werden,
wenn der Nettoverdusserungswert CHF 220/Stick betragt und der Einstandswert flr diese Bu-
rostuhle Ende 2018 auf CHF 180/Stuck gefallen ist?

Aufgabe 4: Bewertung von Beteiligungen (1.00 Punkt)

Bei der Erstellung des Jahresabschlusses der Bertoia AG muissen unter anderem die beiden nicht
borsenkotierten Beteiligungen am Handelsbetrieb H und am Transportunternehmen T bewertet
werden. Beide Beteiligungen wurden Anfang 2015 gekauft.

Zu welchem Gesamtwert dirfen die beiden Beteiligungen zusammen Ende 2018 hdchstens be-
wertet werden, wenn folgende Informationen vorliegen?

Kaufpreis ~ Schatzwert

2015 Ende 2018
Beteiligung H 90 140
Beteiligung T 120 100
Total 210 240
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Aufgabe 5: Cashflow-Analyse (3.00 Punkte)

Im Verlaufe der Abschlussbesprechung mit der Inhaberin der Beteiligung AG bittet sie diese um

Ihren Rat beim Kauf einer weiteren Beteiligung.

Aufgrund von Nachfolgeproblemen stehen die beiden Produktionsunternehmungen X-AG und Y-
AG zum Verkauf. Nachfolgend finden Sie die fur lhre Entscheidung relevanten Zahlen.

X-AG Y-AG

Gewinn 100 60
+  Abschreibungen 50 131
+/- Veranderung Forderungen L+L 49 6
+/- Veranderung Vorrate -1 1
+/-  Veranderung Verbindlichkeiten L+L 2 2
= Cashflow 200 200
I Investitionen -110 -110
= Free Cashflow 90 90
J. Gewinnausschiittung -70 -70
= Zunahme flissige Mittel 20 20

Beurteilen Sie die Qualitat der Cashflows der beiden Unternehmungen.

Schreiben Sie als Antwort ein paar kurze Satze mit drei verschiedenen, wesentlichen Aussagen.

Der Vergleich soll unter sonst gleichen Bedingungen erfolgen.

PO2013
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Aufgabe 6: Finanzplanung (20.00 Punkte)

Die Onlinehandel GmbH ist ein langjahriger Kunde. Aufgrund des stetigen Umsatzwachstums,
beflrchtet sie Liquiditatsprobleme, weshalb Sie gebeten werden, einen Finanzplan fir das erste
Quartal (Q1) zu erstellen.

Vervollstandigen Sie die Finanzplanung des 1. Quartals auf der nachfolgenden Seite mithilfe fol-
gender Angaben:

>

Die Forderungen und Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen (L+L) in der Bilanz
bestehen ausschliesslich aus unbezahlten Rechnungen aus Warenverkaufen und Warenein-
kaufen.

Die Kunden zahlen die Rechnungen zu 20% im laufenden Monat, zu 30% im Folgemonat und
den Rest in 60 Tagen. Beispiel: Verkauf im August; Zahlung 20% im August, 30% im Septem-
ber und 50% im Oktober.

Die Bruttogewinnmarge ist seit langem konstant.

Die Einkaufe von Handelswaren erfolgen immer einen Monat vor dem Verkauf. Die Lieferan-
tenrechnungen werden je zur Halfte nach 30 Tagen und 60 Tagen bezahlt. Beispiel: Einkauf im
Mai, Zahlung 50% im Juni und 50% im Juli.

Im Dezember wird ein 13. Monatslohn ausbezahlt. Unter dem Jahr gibt es voraussichtlich keine
Veranderungen im Personalbestand und keine Lohnanderungen.

Die Zinstermine flr die halbjahrlich verzinslichen Finanzverbindlichkeiten (Bankdarlehen) sind
Ende Februar und Ende August. Ende Februar erfolgt voraussichtlich eine teilweise Rickzah-
lung der Finanzverbindlichkeiten um 100. Gleichzeitig wird der Zinsfuss auf 4% p.a. gesenkt.

Die Abschreibungen erfolgen linear (auch unterjahrig).

» Auf Anfang Februar ist der Kauf eines Fahrzeugs fir 90 geplant. Es soll sofort in Betrieb ge-

nommen und im Marz bezahlt werden. Die Abschreibung erfolgt linear tiber eine Nutzungsdau-
er von 5 Jahren auf einen Restwert von 30.

An der Generalversammlung vom 18. Februar 20_1 wird voraussichtlich folgende Gewinnver-
wendung beschlossen: Dividendenausschuttung 20, Zuweisung an die gesetzliche Gewinnre-
serve 2, der Rest bleibt als Gewinnvortrag stehen. 65% der Dividende wird innert Wochenfrist
bar an die Aktionare ausbezahlt, 35% im Méarz an die eidg. Steuerverwaltung Uberwiesen.

Fir Marz ist eine Aktienkapitalerhdhung von nominell 100 und einem Agio von 50% mittels
Barliberierung geplant.

Zu vernachlassigen sind allfallige Ertrage aus den flussigen Mitteln. An Steuern ist nur die Ver-
rechnungssteuer auf der Gewinnausschittung zu bertcksichtigen.

Eroffnungsbilanz 01.01.20_1

FlUssige Mittel 80 | Verbindlichkeiten L+L 240
Forderungen L+L 470 | Aufgelaufene Zinsen 8
Handelswarenvorrat 120 | Finanzverbindlichkeiten 400
Sachanlagen 680 | Aktienkapital 300
Wertberichtigung Sachanlagen -300 | Gesetzliche Kapitalreserve 30
Gesetzliche Gewinnreserve 46

Gewinnvortrag 26

1050 1050
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Erfolgsrechnung Q1 20_1

Januar Februar Mérz Total
Verkaufsertrag (Handelserlds) 250 350
J. Warenaufwand (Handelswarenaufwand) -120 -150 210 -480
J. Personalaufwand -26 -26 -26 -78
. Abschreibungen Sachanlagen -10
J. Finanzaufwand (reiner Zinsaufwand)
.. Ubriger Aufwand -50 -55 -85 -190
= Gewinn
Wareneinkdufe Q1 20 1
Januar Februar Marz Total
Wareneinkaufe
Liquiditatsbudget Q1 20_1
Januar Februar Mérz Total
Zahlungen von Kunden
J. Zahlungen an Lieferanten
J. Zahlungen fur Personalaufwand
J. Zahlungen flir Zinsen
J. Zahlungen flir tbrigen Aufwand -50 -55 -85 -190
= Operativer Cashflow
J. Kauf Sachanlagen
+  Aktienkapitalerh6hung mit Agio
J. Gewinnausschiittung
= Veranderungen fliissige Mittel
Schlussbilanz 31.03.20_1
FlUssige Mittel Verbindlichkeiten L+L
Forderungenl+L | Aufgelaufene Zinsen
Warenvorrat - 80|
Sachanlagen Finanzverbindlichkeiten
Wertberichtigung Sachanlagen | Aktenkapital

Gesetzliche Kapitalreserve

Gesetzliche Gewinnreserve

Gewinnvortrag

Gewinn
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Fach 700 Unternehmens- und
Wirtschaftsberatung

Aufgabe 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30

P0O2013 Seite 13 von 119



Berufsprufung fiir Treuhander 2019

Unternehmens- und Wirtschaftsberatung:
Aufgabe 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30

Allgemeiner Hinweis zur Priifungsaufgabe:

Bei Berechnungen ist jeweils der Losungsweg anzugeben. Fehlt dieser, wird die Antwort nicht be-
wertet und erhalt somit keine Punkte.

Ausgangslage:

Als angehender Treuhander mit eidg. FA erhalten Sie von lhrem Vorgesetzten Mandate im Bereich
Liegenschaften zugewiesen. Sie sind verantwortlich fur die Liegenschaftsbuchhaltungen, die Be-

richterstattung an die Eigentimer und auch deren Ansprechpartner fir alle Fragen in diesem Zu-
sammenhang.

Aufgabe 1 (10.00 Punkte)

Einer Ihrer Kunden will eine Liegenschaft verkaufen. Im Vorfeld hat er noch einige Fragen und
wendet sich damit an Sie.

1a) Welche zwei Systeme kommen in der Schweiz bei der Grundstlickgewinnsteuer zur Anwen-
dung? Erklaren Sie diese.
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1b) Die zu verkaufende Liegenschaft wird im Geschaftsvermoégen gehalten. Der Verkaufspreis
betragt CHF 2‘000°000. Berechnen Sie aus den folgenden Angaben fir beide Systeme den
der Besteuerung unterliegende Betrag und zeigen Sie auf, welcher Steuer er unterliegt.

Buchwert 1'100'000.00 Unterhalt 600'000.00
Kaufpreis 1'200'000.00 Investitionen  700'000.00
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1c) Wie stellt sich die Situation dar, wenn die Liegenschaft im Privatvermbégen gehalten wird?
Verwenden Sie die gleichen Angaben wie in Aufgabe 1b). Zeigen Sie die Steuerfolgen flr bei-
de Systeme auf.
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Aufgabe 2 (14.00 Punkte)

Nebenkostenabrechnung

Sie verwalten fur einen Kunden eine Wohnliegenschaft mit 8 Wohnungen. Erstellen Sie die Ne-
benkostenabrechnung (Heiz- und Betriebskosten) fiir die Periode 01.07.2018 — 30.06.2019. Die
Mietvertrage wurden so ausgestellt, dass alle vom Gesetz zulassigen Kosten an die Mieter weiter-
verrechnet werden konnen. Die Heizkosten (inkl. Warmwasser) werden nach effektivem Verbrauch
umgelegt. Alle anderen Kosten werden entweder nach m? oder Pauschal pro Wohnung (unabhan-
gig von der Grosse und Anzahl Zimmer) weiterverrechnet. Bei den Liftkosten ist zu beachten, dass
die Wohnungen im Erdgeschoss keinen Anteil tragen mussen. Ausserdem werden fur das Erstel-
len der Nebenkostenabrechnung noch 2.5% Verwaltungskosten erhoben. Alle CHF-Betrage sind
auf 5 Rappen zu runden, sofern nichts anderes vermerkt ist. Die Liegenschaft hatte in der Periode
folgende Mietverhaltnisse:

Akonto

Mieter |Wohnung Zeitraum monatlich
Mieter 1 | 1. OG rechts 01.07.2018 - 30.06.2019 200.00
Mieter 2 | 3. OG links 01.07.2018 - 30.06.2019 300.00
Mieter 3 | Erdgeschoss links 01.07.2018 - 30.06.2019 250.00
Mieter 4 | 2. OG rechts 01.07.2018 - 30.09.2018 200.00
Leerstand | 2. OG rechts 01.10.2018 - 31.10.2018 200.00
Mieter 5 | 3. OG rechts 01.07.2018 - 30.06.2019 200.00
Mieter 6 | 1. OG links 01.07.2018 - 30.06.2019 300.00
Mieter 7 | 2. OG links 01.07.2018 - 31.05.2019 300.00
Leerstand | 2. OG links 01.06.2019 - 30.06.2019 300.00
Mieter 8 | Erdgeschoss rechts |01.09.2018 - 30.06.2019 200.00
Leerstand | Erdgeschoss rechts | 01.07.2018 - 31.08.2018 200.00
Mieter 9 | 2. OG rechts 01.11.2018 - 30.06.2019 200.00

weitere Informationen:
Monatsgewichitung fuir Umlage Heiz kosten

Jan. Feb. Marz April Mai Juni Juli Aug.5ept. Okt. Mov. Dez. Total
126 121 115 9.3 /56 37 37 36 37 95 107 13 | 100
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Aufgabe 2a

(2.50 Punkte)

Bestimmen Sie, welche Kosten in der Nebenkostenabrechnung berticksichtigt werden dirfen.

Geschaftsfall

Betrag ja/ nein
Service-Abo Lift 1'500.00
Gebaudeversicherung 850.00
Gartner (Rasenersatz) 10'000.00
Gartner (Rasen mahen, Straucher schneiden) 4'000.00
Entschadigung an Mieter fur Heizungsbetreuung 750.00
Kaminfeger 860.00
Strom fur Lift/allgemeine Beleuchtung 1'500.00
Reinigung Treppenhaus 3'000.00
Malerarbeiten Treppenhaus 4'000.00
Kabelfernsehen (monatliche Kosten) 4'800.00

PO2013
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Aufgabe 2b (4.50 Punkte)

Berechnen Sie flir Objekt 2. OG rechts die Heizkosten gemass beiliegender Verbrauchserhebung.
Alle CHF-Betrage sind auf 5 Rappen zu runden mit Ausnahme des Preis pro KWh. Geben Sie die-
sen auf 3 Kommastellen gerundet an. Ausserdem ist der Betrag Leerstand fir Objekt 2. OG rechts
zu berechnen und auszuweisen (sofern notwendig).

Objekt WVerbrauch KWh
Erdgeschoss rechts 7863
Erdgeschoss links 12'384
1. OG rechts 8161
1. OG links 14763
2. OG rechts 8211
2. OG links 15°317
3. OG rechts 9463
3. OG links 13746
Total Verbrauch 89908
[Oelverbrauch In CHF 8'631.15 |
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Aufgabe 2c (1.00 Punkt)

Wer muss die Verwaltungskosten von 2.5 % tragen? Begrunden Sie lhre Antwort.
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Aufgabe 2d (6.00 Punkte)

Berechnen Sie die Betriebskosten gemass der Aufstellung in Aufgabe 2a (sofern die Positionen
bertcksichtigt werden). Schreiben Sie zu jeder Kosten-Position welchen Verteilschllissel Sie an-
wenden (effektiver Verbrauch, nach m? oder pauschal) und weisen Sie den Betrag pro Verteilein-
heit aus (diese Betrage sind auf zwei Kommastellen zu runden). Die Angaben im Beschrieb zu
Aufgabe 2 sind anzuwenden.

Weitere Informationen:

Anzahl
Wohnung Zimmer m*
Erdgeschoss rechts 2.5 50
Erdgeschoss links 3.5 72
1. OG rechis 25 52
1. OG links 45 80
2. 0OG rechis 25 52
2. 0OG links 45 80
3. OG rechis 25 52
3. OG links 45 80
Total 548
Betraq Beschrieb Vereilung Einheiten CHF | Einheit
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Aufgabe 3 (6.00 Punkte)
Betreibungsbegehren

Ein Kunde wendet sich mit der Bitte an Sie, ihm beim Ausflllen eines Betreibungsbegehrens zu
helfen. Das Paar Peter Meier und Anita Muller, nicht verheiratet, hatte bis 30.06.2019 eine seiner
Wohnungen an der Hebel-Allee 5 in Basel gemietet. Aus diesem Mietverhaltnis sind nun noch die
Monatsmieten April — Juni 2019 offen. Ausserdem wurde die Nebenkostenabrechnung auch noch
nicht beglichen. Der Vertrag lauft nur auf Frau Mduller. Der Mietzins betragt pro Monat CHF
1500.00 und die offene Nebenkostenabrechnung fir die Periode 01.07.2018 — 30.06.2019 belauft
sich auf CHF 678.30. Gemass den Informationen Ihres Kunden hat sich das Paar getrennt. Sie
wohnt nun in 4104 Oberwil BL an der Grimselstrasse 7, er ist an die Brunigstrasse 15 nach 4450
Sissach BL gezogen. Sie hat kein Einkommen und wird von der Sozialhilfe unterstitzt, er arbeitet.

Aufgabe 3a (1.00 Punkt)

Wen soll der Kunde betreiben? Begriinden Sie ihre Antwort

Aufgabe 3b (2.00 Punkte)

Wie sieht der Sachverhalt aus, wenn ein Mietzinsdepot in Hohe von CHF 6°000 bei der Basler Kan-
tonalbank (Sitz in Basel) geleistet wurde (Einverstandnis zum Auflésen des Depots liegt vor)? Ma-
chen Sie die Berechnung, wer wieviel und fur was erhalt.
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Aufgabe 3c (3.00 Punkte)

Wie ist das Vorgehen, wenn das Einverstandnis zur Auflésung des Mietzinsdepots von Seiten der
Mieter nicht vorliegt? Welche Betreibungsart kommt hier zur Anwendung und welches Betrei-
bungsamt ist dafiir zustandig? Nennen Sie alle gesetzlich zuldssigen Varianten. Die Angaben der
Ausgangslage kommen zur Anwendung, sofern nichts weiter vermerkt ist.

Art der Betreibung:

Zustandiges Betreibungsamt:
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Fach 700 Unternehmens- und
Wirtschaftsberatung

Aufgabe 3

Verfugbare Zeit: 30 Minuten
Max. Punktzahl: 15
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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung:
Aufgabe 3

Verfiigbare Zeit: 30 Minuten
Max. Punktzahl: 15

Aufgabe 1

Ihr Kunde, Claudio Scinetti, besitzt im Herzen von Basel ein italienisches Take-away, welches im
Sommer bei den Baslern sowie auch bei den in- und auslandischen Touristen ausserst beliebt ist.
Aufgrund des Wetters und der tiefen Temperaturen ist das Take-away im Winter schlecht besucht.
Herr Scinetti fuhrt dieses Take-away als GmbH. Nun bietet sich ihm die Mdglichkeit das Ladenlokal
neben seinem Take-away zu mieten und das Take-away in ein Restaurant (Chez Claudio) umzu-
bauen. Damit hatte er die Mdglichkeit, die Kiichenauslastung im Winter zu steigern, um so seinen
Betrieb rentabler zu gestalten.

1.a Damit Herr Scinetti das Restaurant nach seinen Vorstellungen ausstatten, einrichten und letzt-
lich er6ffnen kann, musste er CHF 0.75 Mio. in die Umgestaltung des Ladenlokals investieren.
Herr Scinetti mochte nun von |hnen wissen, ob sich diese Investition finanziell rechnet. Der
Unternehmensgewinn liegt bei rund TCHF 91. Der Kapitalisierungszinssatz betragt 10%.
Berechnen Sie den Ertragswert und notieren Sie dabei den Berechnungsweg und die Berech-
nungsformel. Das Resultat alleine wird als falsch gewertet.

1.b Soll Herr Scinetti die angebotene Mdglichkeit nutzen? Begrinden Sie ihre Antwort. Ohne Be-
grindung wird die Antwort als falsch gewertet.

1.c Welche Risiko-Komponenten werden mit dem Kapitalisierungszinssatz abgedeckt? Nennen
Sie vier Komponenten.
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Aufgabe 2

Herr Scinetti weiss, dass die Umwandlung von einem Take-away in ein Restaurant auch bezlglich
Mehrwertsteuern Folgen haben wird. Er beauftragt Sie, die voraussichtliche Mehrwertsteuerabga-
be bei seinem Planergebnis (Plan 2022) von rund TCHF 91 zu berechnen. Benltzen Sie hierfir
das Schema auf der nachfolgenden Seite. Erganzen Sie zunachst den bisherigen MWST-Satz
des Take-away und den zuklnftige MWST-Satz des Restaurants. Sollten bei einer Position mehre-
re Satze zum Zuge kommen, notieren Sie den Uberwiegenden Satz und rechnen Sie mit diesem.
Die aktuelle Mehrwertsteuerbelastung des Take-away betragt knapp TCHF 20.

Kennzahlen Take away| Restaurant
Offnungstage 365 365
Anzahl Kunden / Platze pro Tag 84 120
Umsatz pro Kunde / Stuhl in CHF 30 120
Auslastung - 80%
Warenaufwand 27% 29%
Personalkosten 24% 46%
Ubrige Kosten 12% 12%
Steuerbelastung 25% 25%
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Alle Zahlen sind inklusive MWST zu verstehen

Erfolgsrechnung /

Plan-Erfolgsrechnung Ist 2018 MWST-Satz Plan 2022 MWST-Satz Berechnung
Umsatz Food 459'900.00 2'102'400.00

ymeatz Severage 114'975.00 1'051200.00

urmeatz Beverage 344'925.00 1'051'200.00

Umsatz Total 919'800.00 4'204'800.00
Warenaufwand Food -124'173.00 -609'696.00
‘E’;\gavr:;ag‘g‘gﬁgg Alkohol -31'043.25 -304'848.00
‘E’;\;a\;:;zlgﬁ?ilkohol -93'129.75 -304'848.00
Warenaufwand Total -248'346.00 -1'219'392.00
Bruttogewinn 671'454.00 2'985'408.00
(F:]irrsﬁgﬁ'r?‘f"svigfieist) -220'752.00 -1'934'208.00
Betriebsaufwand -110'376.00 7.70 -487'756.80 7.70
EBITDA 340'326.00 563'443.20
Abschreibungen -160'000.00 -275'000.00

EBIT 180'326.00 288'443.20
Finanzaufwand -100'000.00 -175'000.00

Steuern -16'065.20 -22'688.64
Unternehmenserfolg 64'260.80 90'754.56

MWST-Belastung
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Aufgabe 3

Nach diversen Diskussionen mit Kollegen, finalen Konzeptanpassungen und unabhangig von lhren
Antworten in den Aufgaben 1 und 2, entscheidet sich Herr Scinetti das Restaurant zu eréffnen. Er
fragt Sie, welche Moglichkeiten er hat, um die geplante Investition zu finanzieren. Nennen Sie vier
mogliche Finanzierungsformen sowie je ein Beispiel dazu. Wiederholungen von den Beispielen
werden nicht gewertet.

Vervollstandigen Sie hierfur das nachfolgende Raster.

Finanzierungsformen

Verfliissigungs-
finanzierung

Vermdgensver-
flussigung

Mezzanine-Finanzierung

Finanzierung aus
Abschreibungs-
gegenwerten
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Aufgabe 4

Herr Scinetti mochte sein Restaurant mit Antiquitaten ausstatten. Er ist in einem alten Bauernhaus
in Thurgau flindig geworden und kann dort einen antiken Kleiderschrank sowie zwei antike Eck-
schranke fir CHF 9000 erwerben. Alle drei Antiquitdten mochte er verwenden, um darin Glaser,
Besteck und Tischwasche aufzubewahren. Herr Scinetti hat von einem Kollegen von der Mdéglich-
keit des fiktiven Vorsteuerabzuges gehort. Er fragt Sie, ob diese Mdglichkeit auch flr ihn in Frage
kommt und wenn ja, was die Voraussetzungen dafir sind.

4.a Nennen Sie drei Voraussetzungen, welche zum fiktiven Vorsteuerabzug berechtigen.

4.b Nennen Sie den Gesetzesartikel worin der fiktive Vorsteuerabzug geregelt wird.

4.c Kann Herr Scinetti von der Mdglichkeit des fiktiven Vorsteuerabzuges Gebrauch machen?
Begrinden Sie |hre Antwort. Ohne Begriindung wird die Antwort als falsch gewertet.
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Aufgabe 5

Herr Scinetti hat das erste Geschaftsjahr mit seinem neuen Restaurant abgeschlossen und Uber-
gibt Thnen nun den provisorischen Jahresabschluss per 30.06.2019 mit der Bitte, um Vornahme
der Abschlussbuchungen.

Verwenden Sie fur die zu tatigenden Buchungen den vorgegebenen Raster und die im taglichen
Geschéftsleben daflr Gblicherweise verwendeten Konten. Die zu berechnenden Betrage sind auf 5
Rappen zu runden.

5.a Die Kasse Euro weist einen Saldo von Euro 1‘050.30 aus, was gemass Kontoblatt CHF
1°207.85 entspricht. Der Steuerkurs betragt EURO - CHF 1.1612. Berechnen und verbuchen
Sie die Kursanpassung.

Datum Soll Haben Wahrung & Betrag

5.b Der Warenvorrat weist einen Saldo von CHF 12'500 aus. Sie entscheiden sich, das steuerlich
zulassige Warendrittel zu buchen. Nehmen Sie die Buchung vor.

Datum Soll Haben Wahrung & Betrag

5.c Fir Herrn Scinetti sind noch keine Privatanteile fur die Verwendung des Geschaftsautos ver-
bucht worden. Das Geschaftsauto ist ein glinstig gekaufter Fiat (Anschaffungspreis des Fahr-
zeuges, CHF 20'000 inkl. MWSt). Da das Fuhren eines Bordbuches zu aufwendig ist, kommt
die Ermittlung des Betrages mittels der pauschalen Ermittlung zur Anwendung. Nehmen Sie
die notwendigen Buchungen vor.

Datum Soll Haben Wahrung & Betrag
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Fach 701 Finanzielles Rechnungswesen
Finanzmanagement

Teil 1

Verfugbare Zeit: 120 Minuten
Max. Punktzahl: 60
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Finanzielles Rechnungswesen und
Finanzmanagement Teil 1

Verfiigbare Zeit: 120 Minuten
Maximale Punktzahl: 60

Teil 1: Finanzielles Rechnungswesen und Finanzmanagement

A  Finanzielles Rechnungswesen 30 Punkte
Fall 1 Umwandlung GmbH in Aktiengesellschaft 10 Punkte
Information

Die Eheleute Isabella und Kurt Dachs betreiben seit Jahren erfolgreich eine Autogarage in Niederwil.
Die Garage hat sich spezialisiert auf die Restauration von Oldtimer-Fahrzeugen. Aufgrund der preka-
ren Platzverhaltnisse haben sich die beiden Gesellschafter entschieden, sich nach einer grosseren
Werkstatte umzusehen. In Wohlen erstellt eine Immobiliengesellschaft auf einer Parzelle mit 4'000
Quadratmeter eine Gewerbehalle mit einem Volumen von 9'800 Kubikmeter. Die Gesellschafter be-
absichtigen, einen Teil dieser Halle zu mieten.

Aus der bisherigen Gesellschaft GARAGE DACHS GMBH soll eine Aktiengesellschaft werden. Sie Gber-
nehmen als Treuhanderin das Mandat, die Umwandlung im 1. Quartal 2019 durchzufihren.

Die Gesellschafter der GARAGE DACHS GMBH legen Ihnen die folgende Bilanz vor:

Aktiven steuerlich anerkannte, nicht revidierte Bilanz per 31. Dezember 2018 Passiven

Umlaufvermogen Ref. Fremdkapital Ref.

Fliissige Mittel 1 27'412 | Verbindlichkeiten aus Lieferung und Leistung 7 16'461

Forderung aus Lieferung und Leistung 2 31'078 | Ubrige kurzfristige Verbindlichkeiten 8 907

Vorrate und nicht fakturierte Leistungen 3 68'580 | Passive Rechnungsabgrenzungen 9 1'500

Aktive Rechnungsabgrenzungen 4 1'222 | Riickstellungen 10 3'000
Langfristig verzinsliche Verbindlichkeit '
gegenuber Beteiligten und Organen 11 89'367

Anlagevermégen

Finanzanlagen 5 660 | Eigenkapital

Sachanlagen 6 59'340 | Stammkapital 12 20'000
Gesetzliche Gewinnreserve 4'000
Gewinnvortrag 53'057

Bilanzsumme 188'292 | Bilanzsumme 188'292
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Ref. | Information

1 Bestehend aus Kasse-, Postfinance- und Bankguthaben.

2 Offene Posten bei den Kunden, welche alle im Januar 2019 bezahlt haben.

3 Bestehend aus Warenvorrate (Ersatzteile), welche zu Einstandspreisen bilanziert sind und
den zum Jahresende pendenten Arbeiten. Es gibt keine stillen Reserven.

4 | Guthaben bei Warenlieferanten flr Riickvergltungen aus erzielten Umsatzen im Jahr 2018.
Bereits im Januar 2019 ausbezahlt.

5 | Die von der GARAGE DACHS GMBH geleistete Kaution flr zusatzliche Garagenplatze.

6 Umfasst das Werkzeug und die Maschinen in gebrauchsfahigem Zustand. Der Wert ent-
spricht dem aktuellen Nutzwert der Einrichtung. Es gibt keine stillen Reserven.

7 Rechnung von Lieferanten fir Ersatzteile und Energiebeziige.

8 | Schuld gegenuber der Eidg. Steuerverwaltung, Hauptabteilung Mehrwertsteuer

9 Umfasst die Arbeiten flir den Jahresabschluss, welche von Ihnen ausgefihrt werden.

10 | Zu den Ruckstellungen gehoéren: Garantieleistungen und die mutmasslichen Kosten der an-
stehenden Umstrukturierung.

11 | Die langfristigen Verbindlichkeiten bestehen ausschliesslich aus dem Kontokorrent von Kurt
Dachs, entstanden durch Lohngutschriften.
Bestand per 30. Juni 2018 29'367
Bestand per 31. Dezember 2018 89'367

12 | Das Stammkapital besteht aus 20 Stammanteilen zu je CHF 1'000.—, welche den beiden
Gesellschaftern je zur Halfte gehoéren.

Aufgabe 1.1:

Die Gesellschafter der GARAGE DACHS GMBH kommen mit einem Fragekatalog zu lhnen. Beantwor-
ten Sie die nachfolgenden Fragen:

1

Kann die GARAGE DACHs GMBH direkt und ohne weitere Massnahmen, in die GARAGE DACHS
AG umgewandelt werden? Begriinden Sie lhren Entscheid.

[lja [ ] nein
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2 | Zahlen Sie drei Mdglichkeiten auf, wie eine Kapitalerhéhung bei der GARAGE DACHS GMBH
durchgeflihrt werden kann.

3 Welche Bedingungen missen kumulativ erflllt sein, wenn die Gesellschafter beabsichtigen,
Sacheinlagen einzubringen?
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Information
Die Gesellschafter der GARAGE DACHS GMBH haben sich entschieden, die Umwandlung durchzufiih-
ren.

Aufgabe 1.2:
Beschreiben Sie dem Ehepaar Isabella und Kurt Dachs konkret alle notwendigen Schritte sowie

bezeichnen Sie die dazugehorigen Dokumente, um aus der GARAGE DACHS GMBH die GARAGE
DAcHs AG zu machen.
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Information

Das Ehepaar Isabella und Kurt Dachs wollen die Umwandlung wie folgt durchfihren:

Die Hohe des Aktienkapitals wird auf das gesetzlich voll liberierte Mindestkapital festgelegt.

Das Stammkapital sowie alle freien Reserven werden umgewandelt. Vom Kontokorrent von Kurt
Dachs wird derjenige Betrag Ubernommen, welcher fir die Bereitstellung des Mindestkapitals not-
wendig ist.

Aufgabe 1.3:
Berechnen Sie den Betrag, welcher vom Kontokorrent iibernommen werden muss, damit das ge-
setzliche Mindestkapital voll gezeichnet und liberiert werden kann.

Aufgabe 1.4:
Verbuchen Sie die Umwandlung per 31. Dezember 2018. Verwenden Sie dazu das Konto <Aktionare».

Sollkonto Habenkonto Betrag
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Aufgabe 1.5:
Was mussen die beiden neuen Aktionare in Bezug auf ihre private Steuererklarung beachten?
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Fall 2 Kern-FER 10 Punkte

Information
Im Zusammenhang mit neuen Revisionsmandaten kommt die Frage auf, ob die Kunden fir das Ge-
schaftsjahr 2019 nur die Kern-FER anwenden kénnen.

Aufgabe 2.1:
Entscheiden Sie in den nachfolgenden vier Fallen, ob eine Anwendung der Kern-FER mdglich ist oder
nicht. Begriinden Sie in jedem Fall Ihren Entscheid.

Vollzeitstellen im Jahresdurchschnitt.

2.1.1

Alpha AG 2017 | 2018 | Entscheid mit Begrindung

Bilanzsumme Mio. CHF 9 12 [ ja, Kern-FER méglich [ nein
Jahresumsatz  Mio. CHF 22 18

Vollzeitstellen 45 48

2.1.2

Beta AG 2017 | 2018 | Entscheid mit Begrundung

Bilanzsumme  Mio. CHF 11 12 [ ja, Kern-FER méglich [ nein
Jahresumsatz  Mio. CHF 22 18

Vollzeitstellen 48 55

2.1.3

Gamma AG 2017 | 2018 | Entscheid mit Begriindung

Bilanzsumme  Mio. CHF 250 263 [ ja, Kern-FER méglich [ nein
Jahresumsatz  Mio. CHF 17 19

Vollzeitstellen 48 58

2.1.4

Delta AG 2017 | 2018 | Entscheid mit Begriindung

Bilanzsumme Mio. CHF 11 9 [ ja, Kern-FER méglich [ nein
Jahresumsatz  Mio. CHF 85 92

Vollzeitstellen 48 45
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Aufgabe 2.2:

Bestimmen Sie bei den nachfolgenden vier Situationen, ob bei Anwendung von Rahmenkonzept; Zif-
fer 28; Ereignisse nach dem Bilanzstichtag die finanziellen Auswirkungen der geschilderten Vorgange
in der Bilanz und Erfolgsrechnung und/oder im Anhang auszuweisen sind. Begrinden Sie lhren
Entscheid.

Die Jahresrechnung 2018 wurde anlasslich der Sitzung des Verwaltungsrates vom 15. Februar 2019
genehmigt.

1 Bei einer im Dezember | Ausweis in [ ] Bilanz und Erfolgsrechnung [ ] Anhang
2018 produzierten Charge
von Medikamenten wurde
am 10. Januar 2019 ein | Begriindung
gravierender Mangel bei
der Verpackung entdeckt.

2 Die Geschéftsleitung in- | Ausweis in [ ] Bilanz und Erfolgsrechnung [ ] Anhang
formiert am 30. Januar
2019 Uber die geplante
Ubernahme einer neuen | Begriindung
Hauptvertretung fir die
Schweiz.
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3 Wir haben im Jahr 2018 | Ausweis in [_| Bilanz und Erfolgsrechnung [ | Anhang
eine neue Maschine pro-
duzierte, welche aber erst

im Januar 2019 ausgelie- | Begriindung
fert wurde.

Am 10. Februar 2019
haben wir eine untypisch
grosse Mangelliste erhal-
ten.

4 Wir haben im Jahr 2018 | Ausweis in [_] Bilanz und Erfolgsrechnung [ ] Anhang
eine neue Maschine pro-
duzierte, welche aber erst

im Januar 2019 ausgelie- | Begriindung
fert wurde.

Am 20. Februar 2019
haben wir eine untypisch
grosse Mangelliste erhal-
ten.
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Aufgabe 2.3:
Bestimmen Sie in den nachfolgenden zwei Positionen, zu welchem Wert diese nach Massgabe von
Swiss-GAAP-FER 2 in der Bilanz zu erfassen sind.

1 Die Warenvorrate der Unternehmung Sigma AG kdnnten per 31. Dezember 2018 zu einem
Nettopreis von CHF 280'000 (exkl. MW St) verkauft werden.

Far die Verkaufsanstrengungen musste die Sigma AG 8 % des Nettopreises zahlen.

Die Herstellung der verkaufsbereiten Waren hat folgende Kosten verursacht:

Materialkosten CHF 115'000
Fertigungskosten CHF  75'000
Materialgemeinkosten CHF  15'000
Fertigungsgemeinkosten CHF  10'000
Kosten flr die Verwaltung CHF 5'000

Raum flr die Berechnung

Herstellkosten der Warenvorrate [ ]in Bilanz

Netto-Marktwert der Warenvorrate [ ]in Bilanz

Welches Prinzip ist gemass FER 2/9 fir
die Bewertung der Warenvorrate anzu-
wenden?

2 Das Produkt basiert auf einem durch die Sigma AG entwickelten Patent, welches Kosten von
CHF 100'000 verursacht hat und in den nachsten 7 Jahren einen jahrlichen Nutzen von
durchschnittlich CHF 25'000 erzeugen wird.

Das vom Unternehmen fiir die Vermarktung bereitgesellte Budget betragt CHF 30'000.

Die Ausgaben flr die Grundlagenforschung belaufen sich auf jahrlich CHF 60'000.

Raum flr die Berechnung

Bilanzwert des Patentes

Bilanzwert der Grundlagenforschung
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Information

Im Zusammenhang mit der Bewertung der Liegenschaft kommt die Frage auf, ob eventuell eine
Wertbeeintrachtigung per Jahresabschluss 2018 vorliegt. Fest steht, dass in 8 Jahren das Gebaude
abgerissen werden muss, da eine Zonenplanung umgesetzt wird.

Die Omega AG kaufte im Jahr 1970 ein Grundstiick mit einer Flache von 5'000 m? fiir CHF 1'250'000
und erstellte darauf eine Werkhalle sowie ein Verwaltungsgebaude fir CHF 14'000'000.

Im Zusammenhang mit einer beabsichtigten Sitzverlegung stehen die folgenden Daten zur Verfu-

gung:
Verkaufspreis Gebaude heute CHF 1'000'000

Preis pro Quadratmeter Boden heute CHF 450

Kosten flur Handanderung CHF 50'000 auf uns entfallender Anteil
Vermietung der Gebaude CHF  100'000  jahrlicher Cashflow, bis zum Abbruch
Garantierter Rickkaufpreis fur Land  CHF 500 pro Quadratmeter im Jahr 2026
Abschreibung Gebaude 56 Jahre Abbruch 2026 — Erstellung 1970
Kalkulatorischer Zinssatz 4%

Aufgabe 2.4:

Ermitteln Sie den Buchwert, den Netto-Marktwert und den Nutzwert. Entscheiden Sie, ob eine
Wertbeeintrachtigung nach FER 2/16 bei dieser Liegenschaft vorliegt.

1 Berechnen Sie den Buchwert per 31. Dezember 2018

Raum flr die Berechnung

Buchwert

2 Berechnen Sie den Netto-Marktwert per 31. Dezember 2018

Raum fir die Berechnung

Netto-Marktwert
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3 Berechnen Sie den Nutzwert

Raum flr die Berechnung

Nutzwert auf 1'000 CHF runden

4 Beurteilen Sie die vorliegende Situation.

Wertbeeintrachtigung [ 1 nein  []ja »
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Fall 3 Obligationenanleihe 10 Punkte

Information

Far die Markteinfuhrung eines neuartigen Diagnoseinstrumentes bendtigt die HIGHVISION AG in einer
weiteren Finanzierungsrunde den Betrag von CHF 1'000'000. Die Gesellschaft erfullt alle gesetzlichen
Auflagen, um die Herausgabe prospektfrei platzieren zu kdnnen.

Das Angebot an die bisherigen 15 Aktionare sieht wie folgt aus:

Datum der Liberierung 31. Juli 2019
Zinstermin 31. Juli
Rickzahlung 100 %
Zinssatz 3 %
Emissionspreis 97,93 %
Laufzeit 6 Jahre
Nominalwert je Obligation CHF 5'000.—
Anzahl herausgegebener Obligationen 200 Stuck
Kosten der Emission (aktivieren und tber die Laufzeit gleichmassig abzuschreiben) | CHF 7'200.—
Geschéftsjahr endet am 30. September
Hinweise:

Der Zahlungsverkehr wird Uber die Bank abgewickelt. Alle Obligationare haben einbezahlt.

Die Anzahl der Buchungszeilen muss nicht der Lésung entsprechen.

Verwenden Sie fur die Abwicklung der Emission das Konto «Obligationare.

Die Kosten der Emission werden Uber die Bank bezahilt.

Die geschuldete Verrechnungssteuer wir per Bank iberwiesen.

Alle transitorischen Abgrenzungen werden jeweils bei der Erdéffnung des neuen Geschéftsjahres zu-
rickgebucht.

Verwenden Sie ausschliesslich die nachfolgenden Konten:

Anleihensemissionskosten Finanzaufwand Obligationenanleihe

Bank Obligationare Passive Rechnungsabgrenzung
Fallige Obligationenzinsen Obligationendisagio Verbindlichkeit VST

Fallige Obligationenanleihe

Aufgabe 3.1:
Verbuchen Sie per 31. Juli 2019 den vorstehenden Geschéftsfall korrekt und vollstandig.

Sollkonto Habenkonto Betrag
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Aufgabe 3.2:

Verbuchen Sie per Ende des Geschaftsjahres 2019 die anstehenden Abschlussbuchungen korrekt
und vollstandig.

Sollkonto Habenkonto Betrag

Aufgabe 3.3:

Verbuchen Sie per 31. Juli 2020 die Auszahlung und die dazugehoérigen Geschaftsfalle von 190 ein-
gereichten Coupons (Coupon 1) korrekt und vollstéandig. Die Bank verlangt fur die Abwicklung der
eingereichten Coupons eine Kommission von 0.8 % auf der Basis des Bruttozinses.

Sollkonto Habenkonto Betrag

Aufgabe 3.4:

Verbuchen Sie per Ende des Geschéftsjahres 2021 die anstehenden Abschlussbuchungen korrekt
und vollstandig.

Sollkonto Habenkonto Betrag
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Aufgabe 3.5:

Zeigen Sie lhrer Vorgesetzten auf, welche Buchungen Sie am Tage der vollstandigen Riickzahlung
(31. Juli 2025) aller 200 Coupons vornehmen wollen.

Sollkonto Habenkonto Betrag
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| B  Finanzmanagement 30 Punkte
Fall 4 Renditeberechnung von Wertschriften 5 Punkte
Hinweise:

Berechnen Sie bei den nachfolgenden Aufgaben die Rendite auf dem eingesetzten Kapital.
Runden Sie das Endresultat auf zwei Nachkommastellen.

Das Zinsjahr wird mit 360 Tagen gerechnet.

Spesen sind zu vernachlassigen.

Legen Sie Ihre Berechnungen offen.

Aufgabe 4.1:

Ein Anleger erwirbt 10 Obligationen @ CHF 5'000 Nennwert bei Emission zum Kurs von 98. Die Ruck-
zahlung erfolgt zu pari, die Laufzeit betragt 5 Jahre. Die Obligation hat einen jahrlichen Coupon von
4.0%. Der Anleger halt die Obligation bis zum Verfall.

Aufgabe 4.2:

Ein Anleger erwirbt 14 Obligationen a CHF 5'000 Nennwert zu einem Kurs von 99. Die Riuckzahlung
erfolgt zu pari. Die Obligation hat einen Zinssatz von 4.75%; der Zins wird jahrlich fallig. Die Halte-
dauer bis zum Verfall betragt 3 Jahre und 170 Tage. Der Anleger halt die Obligation bis zum Verfall.

Aufgabe 4.3:

Ein Anleger erwirbt 27 Obligationen a CHF 5'000 Nennwert zu einem Kurs von 103.12. Die Rlickzah-
lung erfolgt zu pari. Die Obligation hat einen Zinssatz von 5.0%, der Zins wird jahrlich fallig. Die Hal-
tedauer bis zum Verkauf betragt 2 Jahre und 140 Tage. Der Verkauf erfolgt zu einem Kurs von
101.55.
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Aufgabe 4.4:

Ein Anleger zeichnet eine unverzinsliche Anleihe (Zerobond) zu einem Emissionskurs von 94. Der
Nennwert betragt 1'000. Die Laufzeit betragt 3 Jahre, die Rickzahlung erfolgt zu pari. Der Anleger hat
20 Obligationen gezeichnet und halt diese bis zum Verfall.

Aufgabe 4.5:

Ein Anleger kauft eine Fremdwahrungsanleihe in brasilianischen Real zu einem Kurs von 96.40; der
Kurs des brasilianischen Reals beim Kauf liegt bei CHF 0.25772. Beim Kauf ist ein Marchzins fir 35
Tage aufgelaufen. Der Nominalwert betragt 5'000; der Zinssatz ist 10.25%; der Zins ist jahrlich fallig.
Der Anleger kauft 10 Stuck. Nach 140 Tagen verkauft der Anleger die 10 Anleihen wieder. Der Ver-

kaufskurs der Anleihe ist 97.34; der Kurs des brasilianischen Reals liegt beim Verkauf bei CHF
0.26159.

Aufgabe 4.6: 1

Ein in der Schweiz wohnhafter Anleger kauft 17 Aktien eines Schweizer Unternehmens zu einem
Kaufkurs von CHF 1'715.00 und verkauft diese wieder nach 2 Jahren und 4 Monaten fur CHF

1'689.00. Wahrend der Haltedauer wurde im ersten Jahr eine Nettodividende von CHF 26.65 und im
zweiten Jahr eine solche von CHF 17.55 je Aktie ausbezahilt.
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Fall 5 Finanzmanagement, Finanzierungsgrundsatze und —instrumente

kombiniert mit Bilanz- und Erfolgsanalyse 10 Punkte
Information
Ein Unternehmen evaluiert verschiedene Varianten fir die Ersatzbeschaffung eines Teils der Produk-
tionsanlagen im Umfang von CHF 40.0 Mio. Ihre Aufgabe besteht darin aufzuzeigen, welche Auswir-
kungen die verschiedenen Varianten auf die Bilanz, die Erfolgsrechnung und ausgewahlte Kennzah-
len haben.
Bei Ihren Analysen gehen Sie fur alle Planjahre von der gleichen Bilanz und Erfolgsrechnung gemass
Ausgangslage aus.

Ausganglage (alle Zahlen in Mio. CHF)
Schlussbilanz per 31.12.2018
Umlaufvermdgen UV 70.6
Anlagevermogen AV 40.2
Fremdkapital FK 77.6
Eigenkapital EK 33.2
Bilanzsumme 110.8
Erfolsrechnung 2018

Betriebsertrag 121.9
Betriebsaufwand 112.7
Finanzaufwand 4.3
Betriebsgewinn 4.9
Investition

Kaufpreis 40.0
Geschatzte Lebensdauer 10 Jahre
Geschatzter Restwert 0.0
Abschreibung linear
Kostenersparnis 3.7 jahrlich
Aufgabe 5.1:

Berechnen Sie die Gesamtkapitalrendite auf der Basis der Erfolgsrechnung 2018 und der Schlussbi-
lanz per 31.12.2018 auf eine Nachkommastelle genau.
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Aufgabe 5.2:
Berechnen Sie die Eigenkapitalrendite auf der Basis der Erfolgsrechnung 2018 und der Schlussbi-
lanz per 31.12.2018 auf eine Nachkommastelle genau.

Aufgabe 5.3:
Berechnen Sie die Anlageintensitat auf der Basis der Schlussbilanz per 31.12.2018. Runden Sie auf
ganze Prozent.

Aufgabe 5.4:
Berechnen Sie die Eigenkapitalquote (Eigenfinanzierungsgrad) auf der Basis der Schlussbilanz per
31.12.2018. Runden Sie auf ganze Prozent.
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Information Variante A

Das Unternehmen kauft die Produktionsanlagen fur CHF 40.0 Mio. und nimmt eine Obligationenan-
leihe von CHF 40.0 Mio. mit 10 Jahren Laufzeit auf. Der Obligationenzins betragt 5 %. Emission und
Rlckzahlung erfolgen zu pari. Der Kauf der Anlage und die Aufnahme der Obligation erfolgen per
01.01.2019.

Stellen Sie eine Bilanz per 31.12.2019 und eine Erfolgsrechnung fiir 2019 auf und berlcksichtigen
Sie dabei die folgenden Tatsachen:
e Ausgangsbasis ist die Bilanz per 31.12.2018 und die Erfolgsrechnung 2018

e Aktivierung und Abschreibung der Investition
o Aufnahme und Verzinsung der Obligation
e Jahrliche Kostenersparnis durch die Investition gemass Ausgangslage
e Der Betriebsertrag bleibt unverandert
¢ Das Umlaufvermégen bleibt unverandert
¢ Das Eigenkapital ergibt sich als Saldo der Bilanz
Aufgabe 5.5:
Bilanz per 31.12.2019
31.12.2018 Veranderung 31.12.2019
(Ausgangslage)
Umlaufvermégen UV 70.6
Anlagevermogen AV 40.2
Fremdkapital FK 77.6
Eigenkapital EK 33.2
Bilanzsumme 110.8
Aufgabe 5.6:
Erfolgsrechnung 2019
2018 i
(Ausgangslage) Veranderung 2019
Betriebsertrag 121.9
Betriebsaufwand 112.7
Finanzaufwand 4.3
Betriebsgewinn 4.9
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Information Variante B
Das Unternehmen kauft die Produktionsanlagen fir CHF 40.0 Mio. und nimmt Eigenkapital von
CHF 40.0 Mio. auf. Kauf und Aufnahme Eigenkapital erfolgen per 01.01.2019.

Aufgabe 5.7:

Unabhangig von lhren Ergebnissen bei der vorangehenden Aufgaben 5.5 und 5.6 gehen Sie davon
aus, dass bei Aufnahme der Obligation zur Finanzierung der Investition fir 2019 eine Gesamtkapital-
rendite von 7.0% und eine Eigenkapitalrendite von 9.0% resultierten. (Dabei handelt es sich nicht um
die korrekten Werte die sich aus der Bilanz von Aufgaben 5.5 und der Erfolgsrechnung von Aufgabe
5.6 ergeben.) Begrinden Sie mit lhren Kenntnissen Uber den Leverage-Effekt, weshalb bei Variante
B im Vergleich zu Variante A eine héhere oder eine tiefere Eigenkapitalrendite resultiert. Sie missen
keinerlei Berechnungen vornehmen, sondern lhre Aussage nur begrinden.

Information Variante C

Das Unternehmen least die Produktionsanlage per 01.01.2019. Das Unternehmen bilanziert nach
Swiss GAAP FER. Gemass den Bestimmungen von Swiss GAAP FER 13 handelt es sich um opera-
tives Leasing. Die jahrliche Leasingrate betragt CHF 5.1 Mio.; fur das Jahr 2019 teilt sich die Lea-
singrate in 1.6 Mio. Zinsen und 3.5 Mio. Amortisation auf. Der Barwert des Leasinggeschafts ent-
spricht dem Kaufpreis der Produktionsanlagen von CHF 40.0 Mio. Die geschatzte Nutzungsdauer des
Leasingobjektes betragt 10 Jahre. Eine allfallige Abschreibung erfolgt linear tUber die geschatzte Nut-
zungsdauer auf Null Restwert.

Stellen Sie eine Bilanz per 31.12.2019 und eine Erfolgsrechnung fir 2019 auf und berlcksichtigen
dabei die folgenden Tatsachen:
o Ausgangsbasis ist die Bilanz per 31.12.2018 und die Erfolgsrechnung 2018
Beim Leasing handelt es sich um operatives Leasing gemass Swiss GAAP FER
Leasingrate gemass Beschreibung Variante C
Jahrliche Kostenersparnis durch die Investition gemass Ausgangslage
Der Betriebsertrag bleibt unverandert
Das Umlaufvermogen bleibt unverandert
Das Eigenkapital ergibt sich als Saldo der Bilanz
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Aufgabe 5.8:
Berechnen Sie das Eigenkapital per 31.12.2019 und den Betriebsgewinn fir das Jahr 2019 auf eine
Nachkommastelle genau.

31.12.2018 Veranderung 31.12.2019
(Ausgangslage)
Umlaufvermégen UV 70.6
Anlagevermogen AV 40.2
Fremdkapital FK 77.6
Eigenkapital EK 33.2
Bilanzsumme 110.8

2018 .

(Ausgangslage) Veranderung 2019
Betriebsertrag 121.9
Betriebsaufwand 112.7
Finanzaufwand 4.3
Betriebsgewinn 4.9

Information Variante D

Das Unternehmen least die Produktionsanlage per 01.01.2019. Das Unternehmen bilanziert nach
Swiss GAAP FER. Gemass den Bestimmungen von Swiss GAAP FER 13 handelt es sich um Finan-
zierungsleasing. Die jahrliche Leasingrate betragt CHF 4.9 Mio.; fur das Jahr 2023 (fiinftes Jahr)
teilt sich die Leasingrate in 1.0 Mio. Zinsen und 3.9 Mio. Amortisation auf. Der Barwert des Leasing-
geschafts beim Abschluss entspricht dem Kaufpreis der Produktionsanlagen von CHF 40.0 Mio.; per
31.12.2023 wurden Uber die bisherige Leasingdauer CHF 18.0 Mio. amortisiert. Die geschatzte Nut-
zungsdauer des Leasingobjektes betragt 10 Jahre. Eine allféllige Abschreibung erfolgt linear Uber die
geschatzte Nutzungsdauer auf Null Restwert.

Fir die Beantwortung der nachfolgenden Frage stellen Sie eine Bilanz per 31.12.2023 und eine Er-
folgsrechnung fiir 2023 auf und bertcksichtigen dabei die folgenden Tatsachen:

o Ausgangsbasis ist die Bilanz per 31.12.2018 und die Erfolgsrechnung 2018

e Beim Leasing handelt es sich um Finanzierungsleasing gemass Swiss GAAP FER

e Leasingrate gemass Beschreibung Variante D

e Jahrliche Kostenersparnis durch die Investition gemass Ausgangslage
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o Der Betriebsertrag bleibt unverandert
¢ Das Umlaufvermégen bleibt unverandert
e Das Eigenkapital ergibt sich als Saldo der Bilanz

Aufgabe 5.9:

Berechnen Sie die Eigenkapitalrendite auf der Basis der Erfolgsrechnung 2023 und der Schlussbi-
lanz per 31.12.2023 auf eine Nachkommastelle genau. Weisen Sie die Berechnung des Betriebs-
aufwandes, des Zinsaufwandes und des Eigenkapitals detailliert nach.

31.12.2018 Veranderung 31.12.2023
(Ausgangslage)
Umlaufvermégen UV 70.6
Anlagevermogen AV 40.2
Fremdkapital FK 77.6
Eigenkapital EK 33.2
Bilanzsumme 110.8

2018 .

(Ausgangslage) Veranderung 2023
Betriebsertrag 121.9
Betriebsaufwand 112.7
Finanzaufwand 4.3
Betriebsgewinn 4.9
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Aufgabe 5.10:

Gehen Sie fur die diese Aufgabe davon aus, dass die Bilanz per 31.12.2024 und die Erfolgsrechnung
2024 analog der vorangehenden Frage aufgestellt werden.

Die Entwicklung der Annuitat wirkt sich auf die Eigenkapitalrendite aus. Beschreiben Sie die Veran-
derung der Eigenkapitalrendite im Jahr 2024 gegeniber dem Jahr 2023 und nennen Sie die dazu-
gehdrige Ursache. Es ist keine Berechnung erforderlich. Die Frage kann auch ohne Resultat zur vo-
rangehenden Frage beantwortet werden.
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Fall 6 Investitionsrechnung

Information

15 Punkte

Eine Grossdruckerei im Berner Oberland muss einen Entscheid fur den Ersatz einer grossen Druck-
maschine treffen. Der Geschéftsleitung stehen die folgenden Daten zur Verfigung:

Heidelberger

Koenig & Bauer

Anschaffungspreis 8'500'000 7'200'000
mutmasslicher Liquidationserlés am 1'300'000 1'200'000
Ende der Nutzungsdauer

Nutzungsdauer 6 Jahre 6 Jahre
variabel Kosten pro Tag (Druckplatten) 980 1'650
Anzahl Betriebstage pro Jahr 300 300

Service und Wartungskosten

12'000 alle 4 Monate

10'000 alle 6 Monate

Grossrevisionen

45'000 am Ende des 2.
und am Ende des 4. Jahres

120'000 am Ende des
3. Jahres

kalkulatorischer Zinssatz

10 %

10 %

Abschreibung

linear Uber Nutzungsdauer

linear Gber Nutzungsdauer

Beide Maschinen erbringen die identische Produktionsleistung bei der gleichen Qualitat.

Aufgabe 6.1:

Entscheiden Sie sich aufgrund eines Kostenvergleiches fir eine Maschine. Weisen Sie lhren Ent-

scheid rechnerisch nach.

Kostenvergleich: Entscheid flr

[ ] Heidelberger [] Koenig&Bauer
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Aufgabe 6.2:

Welcher Maschine geben Sie den Vorzug unter Anwendung der dynamischen Investitionsrechnung.

Weisen Sie rechnerisch mit Hilfe der Kapitalwertmethode nach, welche Variante den besseren Net
Present Value (NPV) erzielt.

Kapitalwertmethode: Entscheid fir [ ] Heidelberger [] Koenig&Bauer
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Aufgabe 6.3:

Um wieviel muss der Liquidationserlés am Ende der Nutzungsdauer der unvorteilhafteren Varian-
te steigen, damit sich die Druckerei flr die andere Variante entscheiden wirde?

Falls Sie bei Aufgabe 6.2 keine Ldsung erhalten haben, gehen Sie von den folgenden NPV (Net
Present Value) aus: Heidelberger: —9'600'000.—; Koenig&Bauer: —8'700'000.—

Der Liquidationserlds der
[ ] Heidelberger [] Koenig&Bauer
musste um

Veranderung Liquidationserlos

steigen, damit beide Varianten gleich sind.

Information
Die variablen Kosten fallen fur die Erstellung der Druckplatten an. Hier gibt es immer wieder neue

Anbieter. Die Produktmanager beider Anbieter stellen flr die Herstellung der Druckplatten ein noch
gunstigeres Verfahren in Aussicht.

Aufgabe 6.4:
Auf welchen Preis mussen die variablen Kosten pro Tag fir die hergestellten Druckplatten bei der
unvorteilhafteren Variante sinken, damit beide Maschinen die gleiche Wirtschaftlichkeit erreichen.

Falls Sie bei Aufgabe 6.2 keine Losung erhalten haben, gehen Sie von einer Differenz zu Lasten der
Maschine Heidelberger von 900'000.— aus.

Maximale Kosten pro Betriebstag (Plattenkosten) der
unvorteilhafteren Variante
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Information
Im Zusammenhang mit der geplanten Investition werden Sie mit sechs Aussagen konfrontiert, welche
Sie bei einem Beratungsgesprach spontan beantworten missen.

Aufgabe 6.5:

Entscheiden Sie bei jeder Aussage, ob diese korrekt ist oder nicht.

Nr. | Aussage Richtig | Falsch
1 Je langer die Investitionsdauer ist, desto genauer sind die Resultate bei (] (]

der dynamischen Investitionsrechnung.

Bei der dynamischen Investitionsrechnung ergeben stetig steigende
> Cashflows wahrend der Nutzungsdauer einen besseren Net Present (] (]

Value als gleichmassig anfallende Cashflows, auch wenn die Summe
der erzielten Cashflows die gleich ist.

3 Fir die Erstellung einer statischen Investitionsrechnung werden beno- (] (]
tigt: Kapitaleinsatz, Nutzen, Nutzungsdauer und der Liquidationserlds.

4 | Je kirzer die Payback-Zeit ist, desto rentabler ist die Investition. [] []

5 Vergleicht man den Kapitalwert (Net Present Value) mit dem Kalkulati- u u
onszinsfuss, so stellt man eine lineare Proportionalitat fest.

Zwei Treuhander diskutieren Uber die Investitionsrechnung:

Treuhander A ist der Ansicht, dass in der Investitionsrechnung nur die

6 Veranderung des Anlagevermdgens zu berlcksichtigen sei. Treuhander (] (]
B vertritt die Auffassung, dass auch die Veranderung des Umlaufver-

mogens zu berucksichtigen sein.

Wie beurteilen Sie die Aussage von Treuhander A?
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Beilage

Abzinsungsfaktor
Gegenwartswerte einer Zahlung von CHF 1.00, fallig Ende Jahr

Jahre/Année 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%|

1 0.980392 0.961538 0943396 0.925926 0.909091 0.892857 0.877193 0.862069

2 0.861169 0.924556 0.889996 0.857339 0.826446 0.797194 0.769468 0.743163

3 0.942322 0.888996 0.839619 0.793832 0.751315 0.711780 0.674972 0.640658

4 0.823845 0.854804 0.792094 0.735030 0.683013 0.635518 0.592080 0.552291

5 0.905731 0.821927 0.747258 0.680583 0.620921 0.567427 0.519369 0.476113

6 0.887971 0.790315 0.704961 0.630170 0.564474 0.506631 0.455587 0.410442

7 0.870560 0.759918 0.665057 0.583490 0.513158 0452349 0.399637 0.353830

8 0.853490 0.730690 0.627412 0.540269 0.466507 0.403883 0.350559 0.305025

9 0.836755 0.702587 0.591898 0.500249 0.424098 0.360610 0.307508 0.262953

10 0.820348 0.675564 0.558395 0463193 0.385543 0.321973 0.269744 0.226684

11 0.804263 0.649581 0.526788 0.428883 0.350494 0.287476 0.236617 0.195417

12 0.788493 0.624597 0.496969 0.397114 0.318631 0.256675 0.207559 0.168463

13 0.773033 0.600574 0.468839 0.367698 0.289664 0.229174 0.182069 0.145227

14 0.757875 0.577475 0.442301 0.340461 0.263331 0.204620 0.159710 0.125195

15 0.743015 0.555265 0.417265 0.315242 0.239392 0.182696 0.140096 0.107927

Barwertfaktor
Gegenwartswert eines Zahlungsstromes von jahrlich CHF 1.00, fallig jeweils Ende Jahr wahrend n Jahren
Jahre/Année 2% 4% 6% 8% 10% 12% __14% 16%|

1 0.980392 0.961538 0.943396 0.925926 0.909091 0.892857 0.877193 0.862069

2 1.941561 1.886095 1.833393 1.783265 1.735537 1.690051 1.646661 1.605232

3 2.883883 2.775091 2.673012 2.577097 2.486852 2401831 2.321632 2.245890

4 3.807729 3.629895 3465106 3.312127 3.169865 3.037349 2913712 2.798181

5 4713460 4.451822 4.212364 3.992710 3.790787 3.604776 3.433081 3.274294

6 5801431 5242137 4.917324 4.622880 4.355261 4.111407 3.888668 3.684736

7 6.471991 6.002055 5.582381 5.206370 4.868419 4.563757 4.288305 4.038565

8 7.325481 6.732745 6.209794 5746639 5.334926 4.967640 4.638864 4.343591

9 8.162237 7.435332 6.801692 6.246888 5.759024 5.328250 4.946372 4.606544

10 8982585 8.110896 7.360087 6.710081 6.144567 5650223 5.216116 4.833227

11 9.786848 B8.760477 7.886875 7.138964 6.495061 5.937699 5452733 5.028644

12 10.575341 9.385074 8.383844 7.536078 6.813692 6.194374 5660292 5.197107

13 11.348374 9.985648 8.852683 7.903776 7.103356 6.423548 5.842362 5.342334

14 12.106249 10.563123 9.294984 8.244237 7.366687 6.628168 6.002072 5.467529

15 12.849264 11.118387 9.712249 8.559479 7.606080 6.810864 6.142168 5.575456

P0O2013 Seite 60 von 119



Berufsprufung fiir Treuhander 2019

Fach 701 Finanzielles Rechnungswesen
Finanzmanagement

Teil 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30
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Finanzielles Rechnungswesen und
Finanzmanagement Teil 2

Verfiigbare Zeit: 60 Minuten
Maximale Punktzahl: 30

Allgemeine Hinweise zur Prifungsaufgabe

Die Prifung besteht aus drei Teilaufgaben, die unabhangig voneinander geldst werden kon-
nen.

e Teilaufgabe 1: Auswertung einer Betriebsabrechnung und Kalkulation (11 Punkte)
e Teilaufgabe 2: Entscheidungsrechnungen mit Teilkosten (12 Punkte)
e Teilaufgabe 3: Buchungssatze Finanz- und Betriebsbuchhaltung (7 Punkte)

Die nachfolgenden Aufgaben beziehen sich auf das Unternehmen RUN-MY-IT AG, das fol-
gende Leistungen anbietet:

o Hardware-as-a-Service (HaaS). Die Kunden mieten samtliche Hardware von RUN-
MY-IT AG und bezahlen eine in der Miete eingeschlossene Geblihr fir Installation, re-
gelmassige Wartung und Austausch der Geréate.

e Cloud-Computing. Die Kunden lagern ihre Datenhaltung an RUN-MY-IT AG aus, wel-
che das ganze Datenhandling inklusive Datensicherheit, Backup etc. fiir die Kunden
organisieren.

¢ Handel. Klassischer Verkauf von Hardware inklusive Lieferung und Installation beim
Kunden.

Teilaufgabe 1 - Auswertung einer Betriebsabrechnung (11 Punkte)

Auf der folgenden Seite ist die Betriebsabrechnung zu Ist-Vollkosten fur das Jahr 20_8 ab-
gebildet. Die Zahlen der Betriebsbuchhaltung sind in TCHF dargestellt und kénnen als voll-
standig und korrekt betrachtet werden. Sie erhalten folgende zusatzlichen Hinweise:

e Handelswarenaufwand, Aufwand Kleinmaterial und Amortisation Kundengerate sind
aufgrund einer Materialbuchhaltung betrieblich-objektiv bewertet.

¢ Auf dem Handelswarenbestand wendet das Unternehmen konsequent das steuerli-
che Warendrittel an.

e Die Kostenstelle «Einkauf & Lager» (Material-Gemeinkosten) wurde im Verhaltnis der
Summe aus > Handelswarenaufwand + Aufwand Kleinmaterial + Amortisation Kun-
dengerate + Aufwand Drittleistungen < auf die Kostentrager verteilt.

¢ Die Kostenstelle «Auftragsbetreuung» wurde aufgrund von rapportierten Stunden auf
die einzelnen Kostentrager verteilt. Total wurden 20'000 Stunden abgerechnet.

e Die Kostenstelle «Verkauf & Admin» wurde im Verhaltnis der Umsatzerldse auf die
einzelnen Kostentrager verteilt.

Aufgabe

e Erstellen Sie auf Seite 3 die Vorkalkulation fir einen Kundenauftrag und beantworten
Sie weitere Fragen zur Betriebsabrechnung.
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1.1

Vorkalkulation eines HaaS-Angebotes (jahrliche Kosten)

Vervollstandigen Sie die nachstehende Vorkalkulation, bei der die Kosten fir Material und
Leistungen von Dritten schon eingetragen sind.

Bezeichnen Sie die beiden leeren Zeilen korrekt.

Leiten Sie die Kostensatze aus der Betriebsabrechnung 20 8 ab.
Einkauf & Lager sowie Verkauf & Admin werden nach den gleichen Regeln abge-

rechnet, wie in der Betriebsabrechnung 20_8.

e FUr die Auftragsbetreuung werden 60 Stunden kalkuliert.

e Es wird eine Gewinnmarge (Umsatzrendite) von 10% erwartet.

e Die Zahlen sind auf ganze CHF zu runden.

e Die Berechnungszeilen dienen zur Dokumentation |hres Lésungsweges.
Vorkalkulation Berechnungen Wert CHF
Amortisation Kundengerate 13 900
Kleinmaterial 600
Leistungen von Dritten 500
Subtotal Material/Gerate/DL 15 000

Subtotal Herstellkosten

Gemeinkosten Verkauf & Admin

Subtotal Selbstkosten

Gewinn

Verkaufspreis netto

1.2 Weitere Aufgaben und Fragen zur Betriebsabrechnung 20_8

a) Erstellen Sie eine Absatzerfolgsrechnung nur fir Sparte HaaS. Werte in TCHF.

Absatzerfolgsrechnung 20_8 fiir Sparte HaaS

in TCHF
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b) Handelswarenaufwand der Finanzbuchhaltung

In der Finanzbuchhaltung wurde der Handelswarenbestand in TCHF wie folgt bewertet:

Handelswarenbestand Fibu
1.1.20 8 1320
31.12.20_8 1140

Wie hoch war der verbuchte Handelswarenaufwand in der Finanzbuchhaltung (in TCHF)?

c) Ergebnisqualitit der Sparte Handel

Der Spartenleiter Handel erklart: «Die Sparte Handel hat das beste relative Ergebnis gelie-

fert!»

Stimmen Sie dieser Aussage zu (JA oder NEIN)? Begriinden Sie lhre Antwort mit Fakten.

Antworten ohne Begrindung werden nicht bewertet.

Stimmen Sie der Aussage zu?

Begriindung
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Teilaufgabe 2 - Entscheidungsrechnungen mit Teilkosten

(12 Punkte)

Vor drei Jahren wurde die RUN-MY-IT SHOP AG gegrundet, welche in einem grossen Ein-
kaufszentrum einen Shop betreibt. Die Ergebnisse dieses neuen Geschéaftszweigs sind bis-
her noch nicht befriedigend gewesen, weshalb die Situation untersucht werden soll. Nachfol-
gend liegen die Daten flr den innerhalb des Einkaufszentrums liegenden Standort A fur das

Geschaftsjahr 20_8 vor. Die Werte sind in CHF dargestellt.

RUN-MY-IT SHOP Standort A

Verkaufsumsatz 2750 000
Warenaufwand -1 870 000
Deckungsbeitrag 880 000
Personalkosten -350 000
Mietkosten -525 000
Ubrige Betriebskosten -80 000
Ergebnis -75 000

2.1 Fragen zum jetzigen Standort A

Hinweise:

e Am Standort A werden 150 m? Flache gemietet.

e Das Personal am Standort A umfasst 500 Stellenprozente (5 Vollzeitstellen).
e Personalkosten, Mietkosten und Ubrige Betriebskosten werden als fix betrachtet.

a) Um wie viele Prozent (auf 1 Kommastelle) musste der Warenaufwand gesenkt wer-

den konnen, damit die Nutzschwelle erreicht wird?

b) Welcher Umsatz ware nétig, damit bei unveranderten Fixkosten eine Umsatzrendite

von 4 % erreicht wiirde? Auf ganze CHF runden.
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2.2 Beurteilung einer Sortimentsoptimierung

Die Leitung des Einkaufszentrums offeriert RUN-MY-IT SHOP AG einen anderen, glnstigeren,
jedoch etwas weniger attraktiven Standort B. An diesem Standort B wiirden nur 120 m? zur

Verfugung stehen. Der Vorschlag wird positiv beurteilt. RUN-MY-IT SHOP AG wiirde bei einem
Standortwechsel auch zugleich die Sortimentspolitik Uberprifen.

Die Analyse der vier Warengruppen zeigt fur das Geschaftsjahr 20_8 das folgende Bild:

, . Drucker- Multimedia-
Sortiments-Mix Computer Drucker Zubehdr Gerite
Umsatz 1 040 000 650 000 640 000 420 000
Warenaufwand 676 000 494 000 384 000 316 000
Verkaufsflache 60 m? 40 m? 20 m? 30 m?

a) In welcher Rangfolge wiirden Sie die Verkaufsflache flr die Sortimente reduzieren,

um einen optimierten Gesamtdeckungsbeitrag zu erreichen?

Zuerst Flache reduzieren bei Sortiment:

dann (2.) Flache reduzieren bei:

dann (3.) Flache reduzieren bei:

dann (4.) Flache reduzieren bei:

b) Auf welcher Grundlage haben Sie sich flr Ihre Reihenfolge entschieden? Erklaren
Sie mit Fakten, warum Sie bei Ihrem erst genannten Sortiment die Verkaufsflache re-
duzieren wurden.
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2.3 Plan-Deckungsbeitragsrechnung fiir neuen Standort B

Die RUN-MY-IT SHOP AG will die Mdglichkeit des neuen Standortes prufen und eine Plan-
Deckungsbeitragsrechnung unter folgenden Annahmen erstellen:

a)

Die Mietflache soll 120 m? betragen, die Mietkosten pro m? und Jahr werden mit CHF
2'600 gerechnet.

Es werden nur 400 Stellenprozente (4 Vollzeitstellen) am neuen Standort notwendig
sein. Die Kosten pro Vollzeitstelle und Geschéftsjahr werden gleich hoch angenom-
men, wie am heutigen Standort A.

Die ubrigen Betriebskosten werden um CHF 5'000 tiefer sein als am heutigen Stand-
ort A.

Miete, Personalkosten und Ubrige Betriebskosten gelten als fix.

Der Warenaufwand wird im Schnitt mit 66 % vom Verkaufsumsatz angenommen.

Erstellen Sie eine Plan-Deckungsbeitragsrechnung, die den Verkaufsumsatz zur Er-
reichung der Nutzschwelle ausweisen soll. Runden auf ganze CHF.

Run-my-IT Shop Standort B

Verkaufsumsatz

Warenaufwand

Deckungsbeitrag

Personalkosten

Mietkosten

Ubrige Betriebskosten

Ergebnis

b)

Welcher Verkaufsumsatz ware bei lhrem in Aufgabe a) berechneten Deckungsbeitrag
notwendig, damit ein Gewinn von CHF 33'000 ausgewiesen werden kdénnte? Runden
auf ganze CHF

PO2013

Seite 68 von 119




Berufsprufung fiir Treuhander 2019

Teilaufgabe 3: Buchungssatze Finanz- und Betriebsbuchhaltung (7 Punkte)

RUN-MY-IT AG hat eine Buchhaltungssoftware mit integrierter Finanz- und Betriebsbuchhal-

tung im Einsatz. Sie erhalten dazu auszugsweise folgende Angaben.

Auszug aus dem Kontenplan der Finanzbuchhaltung

1020
1100
1200
1230
1250
1500
1509
2000
2060

3000
3090
4200
4400
4600
4800
5000
6000
6800
6900

9680
9690
9910
9920
9930

Bankguthaben

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
Handelswarenvorrate

Kleinmaterialvorrate

Bestand Kundengerate

Maschinen & Technische Einrichtungen

WB Maschinen & Techn. Einrichtungen
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
Passive Rechnungsabgrenzung

Verkaufserlose brutto
Erlésminderungen

Aufwand Handelswaren

Aufwand fur externe Dienstleistungen
Aufwand Kleinmaterial
Bewertungskorrekturen Handelswaren
Personalaufwand

Diverser Betriebsaufwand
Abschreibungen

Finanzaufwand

Fiir die Konten der Bebu wird der 9er-Nummernkreis benutzt:

Kalkulatorische Abschreibungen
Kalkulatorische Zinsen

Umlage Materialgemeinkosten
Leistungsverrechnung Auftragsbetreuung
Umlage Verkauf- & Admin-Gemeinkosten

Auszug Objekte der Betriebsbuchhaltung

91
92
93
100
200
300
810
820
830

Sachliche Abgrenzung Handelswaren
Sachliche Abgrenzung Abschreibungen
Sachliche Abgrenzung Zinsen
Kostenstelle Einkauf & Lager
Kostenstelle Auftragsbetreuung
Kostenstelle Verkauf & Admin
Kostentrager Verkauf HaaS
Kostentrager Verkauf Cloud
Kostentrager Verkauf Handel
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Auf dem Testsystem der Finanz- und Betriebsbuchhaltung soll eine neue Software-Version
eingespielt werden, welche mit spezifischen Geschaftsfallen vorgangig aber gepruft werden
muss. Sie erhalten dazu die folgenden definierten Geschaftsfalle. Der Waren- und Material-
verkehr wird konsequent nach der Methode «permanente (laufende) Inventur» verbucht.

Nr. Geschéftsfall

Eingang von Handelswaren zum Einstandspreis von CHF 45'000 gegen Liefe-
rantenrechnung.

Aufgrund einer Fehlleistung gewahrt uns unser externer Cloud-Dienstleister eine
Gutschrift Gber CHF 6'000.

3 Verbuchung der Abschreibungen in der Finanzbuchhaltung: CHF 350'000

Verbuchung der kalkulatorischen Abschreibungen

KST Einkauf & Lager: CHF  204'000
KST Auftragsbetreuung: CHF 50'000
KST Verkauf & Admin: CHF 73'000

Der Bonus fur das Verkaufsteam Nord muss noch zeitlich abgegrenzt werden:
CHF 12000

Bezug von Kleinmaterial ab Lager
6 fur HaaS: CHF 2'600
fur Handel: CHF 7'200

Aufgaben

o Kontieren Sie auf der nachfolgenden Tabelle die obigen Geschaftsfalle. Referenzie-
ren Sie dabei Ihre Buchungssatze mit der Nummer des jeweiligen Geschaftsfalles.

o Es wird eine vollstandige Kontierung (Soll und Haben, Betrag) flr jeden Geschéaftsfall
verlangt. Wenn in einer Kontierung kein Objekt der Betriebsbuchhaltung notwendig
ist, muss dies mit einem Strich gekennzeichnet werden.

e Sie durfen nur die Nummern der Konten bzw. Objekte fir die Kontierung verwenden.
Texteintrage in den Buchungssatzen werden NICHT bewertet.

¢ Die Arbeitstabelle hat mehr Zeilen, als Sie zur Lésung bendtigen.
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Buchung SOLL

Buchung HABEN

Nr Konto Objekt

Konto Objekt

Betrag
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Fach 702  Hauptprufung Steuern

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50
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Steuern

Verfluigbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50

Die Lésungen sind, sofern keine anderen Angaben verlangt sind, nach den Bestimmungen
des DBG, StHG, VSTG, bzw. MWSTG/MWSTV, vorzunehmen. Gefragte Gesetzesangaben
sind genau, d.h. durch Nennung des entsprechenden Gesetzes sowie mit Angabe des Arti-
kels mit allfdlligem Absatz und Buchstaben vorzunehmen.

Aufgabe 1 (5 Punkte)
Die Minger Stanz AG produziert Metallstanzteile. Das Geschéftsjahr dauert vom 1. April bis zum
31. Marz. Bisher hat der Finanzchef der Minger Stanz AG, Herr Rolf Riederer, die Steuererklarung
fur die Firma selbst ausgefullt. Bei der letztjahrigen Steuerdeklaration gab es jedoch einige Bean-
standungen. Herr Rolf Riederer kommt deshalb zu Ihnen und bittet Sie um Hilfe bei der Steuerde-
klaration 2018 der Minger Stanz AG.

Nachstehend ist die Bilanz der Minger Stanz AG abgebildet:

Bilanz per 31. Marz 2018 (1. April 2017 — 31. Méarz 2018) in CHF

Flussige Mittel 77'000.00 | Verbindlichkeiten aus Lieferungen  173'000.00
und Leistungen

Forderungen aus Lieferungen 180'000.00 | Passive Rechnungsabgrenzun- 25'000.00

und Leistungen gen

Vorrate 85'000.00 | Total Kurzfristiges Fremdkapital 198'000.00

Aktive Rechnungsabgrenzungen 8'000.00 | Langfristige Verbindlichkeiten 37'000.00
(unverzinslich)

Total Umlaufvermdgen 350'000.00 | Ruckstellungen 70'000.00
Total Langfristiges Fremdkapital 107'000.00

Beteiligungen 150'000.00 | Total Fremdkapital 305'000.00

Sachanlagen 24'000.00 | Aktienkapital 100'000.00

Immaterielle Werte 26'000.00 | Gesetzliche Gewinnreserve 50'000.00

Nicht einbezahltes Aktienkapital 50'000.00 | Freiwillige Gewinnreserve 140'000.00

Total Anlagevermdégen 250'000.00 | Jahresgewinn 5'000.00
Total Eigenkapital 295'000.00

Total Aktiven 600°'000.00 | Total Passiven 600'000.00

1.1.  Herr Rolf Riederer hat zuerst einige grundlegende Fragen an Sie.

Wer erhebt die Kapitalsteuer in der Schweiz? Nennen Sie dazu den entsprechenden Gesetzesarti-

kel im StHG.
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Was ist Bemessungsgrundlage bei der Kapitalsteuer? Nennen Sie die beiden entsprechenden
Gesetzesartikel im StHG.

1.2. Weiter mdchte Herr Rolf Riederer folgendes von lhnen wissen:

Wie hoch ist das steuerbare Kapital der Minger Stanz AG in der Steuerperiode 2018 gemass der
vorstehenden Bilanz (es sind keine weiteren Informationen zu bericksichtigen)?

P0O2013 Seite 74 von 119



Berufsprufung fiir Treuhander 2019

1.3. Wie andert sich das steuerbare Kapital in der Steuerperiode 2018, wenn Sie zusatzlich
folgende Informationen von Herrn Rolf Riederer bekommen?

Im Vorjahr (Steuerperiode 2017) hat der Steuerkommissar einige Positionen in der Jahresrech-
nung anlasslich der Veranlagung nicht anerkannt.

deklariert anerkannt
Wertberichtigung Vorrate 2017 50'000.00 33'333.00

Im Vorjahr (Steuerperiode 2017) wurden die Vorrate mit 50% wertberichtigt. Der Steuerkommissar
hat jedoch nur 33% anerkannt. Im aktuellen Jahresabschluss per 31. Marz 2018 hat Herr Rolf Rie-
derer deshalb die Warenvorrate nur noch mit 33% wertberichtigt.

deklariert anerkannt
Garantierlckstellung 2017 100'000.00 50'000.00

Im Vorjahr (Steuerperiode 2017) wurde eine Garantierickstellung von CHF 100'000.00 ausgewie-
sen. Da nur CHF 50'000.00 geschaftsmassig begriindet waren, hat der Steuerkommissar nur die-
sen Betrag steuerlich anerkannt. Herr Rolf Riederer hat die Garantiertickstellung per 31. Marz
2018 auf CHF 70'000.00 reduziert. Geschaftsmassig begrindet sind jedoch weiterhin nur CHF
50'000.00.
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1.4. Die Minger Stanz AG hat am 30. Juni 2018 eine Liegenschaft vom Alleinaktionar fir CHF
500'000.00 gekauft. Der Verkehrswert der Liegenschaft betrug CHF 800°000.00.

Hat die Differenz zwischen Kaufpreis und Verkehrswert einen Einfluss auf das steuerbare Kapital?
Begrinden Sie lhre Antwort ausfihrlich.

Welche Steuerperiode betrifft der Kauf der Liegenschaft?
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

2.1. Sachverhalt

Bilanz Eisner AG per 31.12.2018

Aktiven CHF | Passiven CHF
Flissige Mittel 250'000.00 | Verbindlichkeiten aus L. u. L. 750'000.00
Forderungen aus L. u. L. 400'000.00 | Bankkredite 900'000.00
Warenvorrate 200'000.00 | Aktionarsdarlehen 500'000.00
Maschinen, Fahrzeuge 700'000.00 | Ruckstellungen 700'000.00
Fabrikgebaude inkl. Boden 1'300'000.00 | Aktienkapital 200'000.00
Patente 50'000.00 | Reserven 100'000.00
Nicht einbezahltes Aktienkapital 100'000.00 | Verlustvortrag -150'000.00
Total Aktiven 3'000'000.00 | Total Passiven 3'000'000.00

Zusatzliche Angaben

Auf den Warenvorraten wurde der steuerlich zulassige Warendrittel gebildet.

o Die Fabrikliegenschaft hat einen Gewinnsteuerwert von CHF 1'350'000.00 und einen
Marktwert von CHF 1'400'000.00.

° Als Sicherheit flr die von der Bank gewahrten Kredite dient einzig die Fabrikliegenschaft.
Von den Rickstellungen werden seit Jahren CHF 30'000.00 steuerlich nicht anerkannt.

Bericksichtigen Sie zur Beantwortung der folgenden Fragen auch das beiliegende Kreisschreiben
Nr. 6 "Verdecktes Eigenkapital bei Kapitalgesellschaften und Genossenschaften" der ESTV vom

06.06.1997 und das Rundschreiben "Steuerlich anerkannte Zinssatze 2018 fur Vorschisse oder
Darlehen in Schweizer Franken" der ESTV vom 19.02.2018

Fragen

2.1.1. Was verstehen Sie unter verdecktem Eigenkapital?

2.1.2. Prufen Sie mittels den nachfolgenden Tabellen, ob gemass Bilanz der Eisner AG per
31.12.2018 verdecktes Eigenkapital vorliegt.

Berechnen Sie in der ersten Tabelle das maximal zulassige Fremdkapital und anschlies-
send in der zweiten Tabelle das allenfalls vorhandene verdeckte Eigenkapital. Stellen Sie
die einzelnen Schritte der Berechnung dar.
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Aktiven

%

Basiswert (CHF)

Maximal zulassiges
Fremdkapital (CHF)

Flissige Mittel

Forderungen aus L. und L.

Warenvorrate

Maschinen, Fahrzeuge

Fabrikgebaude inkl. Boden

Patente

Nicht einbezahltes Aktienkapital

Total zulassiges Fremdkapital

Bezeichnung

CHF

Handelsrechtliches Fremdkapital

Steuerliches Fremdkapital

. zulassiges Fremdkapital
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2.2  Sachverhalt

Herr Franz Flammer ist Alleinaktionar der Handelsgesellschaft Feuer AG. Deren Bilanz weist in
den Passiven seit Jahren ein Aktionarsdarlehen von CHF 3'000'000.00 aus (Betriebskredit). Davon
qualifiziert CHF 1'000'000.00 als verdecktes Eigenkapital.

Fragen

2.2.1. Welches sind die gesetzlichen Grundlagen im DBG und StHG fiur Zinsen auf verdecktem
Eigenkapital?

2.2.2. Wie hoch ist die Zinsaufrechnung, wenn das Aktionarsdarlehen mit 3% verzinst wird (Be-
rechnung verlangt).

2.2.3. Wie hoch ist die Zinsaufrechnung, wenn das Aktionarsdarlehen mit 1% verzinst wird (Be-
rechnung verlangt).
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2.2.4. Wie hoch darf das Aktionarsdarlehen maximal verzinst werden, ohne dass bei der Feuer
AG Zinsen aufgerechnet werden?

2.2.5. Welche Steuerfolgen ergeben sich bei der Direkten Bundessteuer fur Herrn Franz Flam-
mer, wenn das Aktionarsdarlehen von der Feuer AG mit 3% verzinst wird?

Unterscheiden Sie dabei, ob Herr Franz Flammer die Aktien an der Feuer AG im Privat-
vermogen oder im Geschéaftsvermdgen halt und nennen Sie die entsprechenden Gesetzes-
grundlagen.

Annahme: Aktien im Privatvermdgen

Annahme: Aktien im Geschaftsvermogen
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Die Marc S. AG mit Sitz in Frauenfeld TG handelt mit Autozubehdr. Die Gesellschaft besitzt meh-
rere Liegenschaften, welche alle vollstandig fremdvermietet sind. Zudem halt die Marc S. AG auch
mehrere Beteiligungen. Alleinaktionar der Marc S. AG ist Marc Schlauri, er wohnt ebenfalls in
Frauenfeld TG.

Das Geschéftsjahr (Gj.) der Gesellschaft schliesst jeweils am 31.12. ab. Die Steuererklarung fur
das Gj. 2018 wurde im Februar 2019 eingereicht und bereits durch die zustandige kantonale Steu-
erbehdrde revidiert. Bei der Steuerrevision hat der Steuerkommissar nachfolgende Sachverhalte
festgestellt. Prifen Sie die Steuerfolgen aus Sicht der direkten Bundessteuern bei den festgestell-
ten Sachverhalten und setzen Sie die allfalligen Korrekturen betragsmassig in die entsprechenden
Kastchen. Wenn in einem der drei Kastchen keine Korrektur zu erfolgen hat, ist eine Null einzuset-
zen. Zusatzlich zum Betrag sind die Vorzeichen mit + oder — einzusetzen. Leere Felder werden
nicht bewertet. Benutzen Sie bitte nachfolgenden Lésungsraster.

Steuerliche Korrekturen im Gj. 2018 in CHF

Sachverhalte Im Gewinn der | Im Kapital | Im Einkommen des
Marc S. AG der Alleinaktionars
Marc S. AG Marc Schlauri

3.1.

Der Bruder von Marc Schlauri, angestellt
bei der Marc S. AG, kann, wie alle ande-
ren Aussendienstmitarbeiter auch, ein
Geschéftsfahrzeug fur die geschaftlichen
sowie die privaten Fahrten benttzen. Der
Wert des Fahrzeugs betragt CHF 80'000
(ohne MWST). In der Buchhaltung wurden
CHF 7'680 als Privatanteil verbucht (im
Lohnausweis enthalten).

3.2.

Im Ubrigen Betriebsaufwand ist ein Bera-
tungshonorar in der Héhe von CHF 15'000
im Zusammenhang mit rechtlichen Abkla-
rungen fur den Kauf der Ferienwohnung
des Aktionars verbucht.

3.3.

Die Marc S. AG verkauft im Jahr 2018 ein
Fahrzeug (PW) an Marc Schlauri fir CHF
40'000. Der Eurotaxwert/Marktwert betragt
CHF 52'000.

3.4.

Vor Jahren hat die Gesellschaft vom Al-
leinaktionar einen Oldtimer zum damaligen
Verkehrswert von 80'000 gekauft. Der
Buchwert per 1.1.2018 betragt CHF
50'000. Da der Oldtimer immer noch einen
Verkehrswert von CHF 80'000 hat, wurden
die Abschreibungen in den Vorjahren
steuerlich nicht akzeptiert. Im Gj. 2018
wird dieser Oldtimer zum aktuellen Ver-
kehrswert von CHF 80'000 Herrn Marc
Schlauri zurtickverkauft.
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Steuerliche Korrekturen im Gj. 2018 in CHF

Sachverhalte

Im Gewinn der
Marc S. AG

Im Kapital
der
Marc S. AG

Im Einkommen des
Alleinaktionars
Marc Schlauri

3.5.

Im Geschaftsjahr 2017 hat die Steuerbe-
horde eine gebildete Riuckstellung flr
Marktrisiken Gber CHF 80'000 nicht akzep-
tiert und als steuerlichen Mehrwert aufge-
rechnet. Im Jahr 2018 hat die Marc S. AG
diese Ruckstellung nun handelsrechtlich
erfolgswirksam aufgeldst.

3.6.

Auf der Lohnliste der Marc S. AG mit CHF
60'000 ist Frau S. aufgefuhrt, welche
nebst 50% Bdurotatigkeit bei der Gesell-
schaft auch noch zu 50% als private
Haushaltangestellte bei Herrn Marc
Schlauri tatig ist.

3.7.

Auf dem inlandischen Debitorenbestand
per 31. Dezember 2018 von CHF 85'000
(Stand 1.1.2018 CHF 50'000) wurde wie
im Vorjahr ein Delkredere von 12% gebil-
det. Steuerlich akzeptiert sind 5%.

3.8.

Marc Schlauri hat im Jahr 2018 seiner
Marc S. AG ein zinsloses Darlehen von
CHF 100'000 gewahrt. Aufgrund der Boni-
tatslage hatte die Marc S. AG einem Dirit-
ten flr dieses Darlehen 2.5% Zinsen be-
zahlen muissen.

3.9.

Die Marc S. AG hat im Geschaftsjahr 2018
ein Fahrzeug (PW) fir CHF 50'000 (ohne
MWST) gekauft. Samtliche Kosten (inkl.
Abschreibung) betragen im Jahr 2018
CHF 22'000. Das Fahrzeug wird von Marc
Schlauri ausschliesslich privat benutzt.

3.10.

Unter dem verbuchten Werbeaufwand
befindet sich eine Rechnung Uber CHF
6'000 vom Hotel Firnspitz, Zermatt. Hier
hat Marc Schlauri im Februar 2018 seine
Skiferien verbracht.
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Aufgabe 4 (10 Punkte)

4.1.1. Vervollstandigen Sie die in der untenstehenden Ubersicht leeren Kastchen (iber die ver-
schiedenen Steuerdomizile.

Steuerdomizil

Nebensteuerdomizil

Lebensmittelpunkt

Familienort

Familienort Liegenschaftsort

4.1.2. Ordnen Sie die folgenden steuerlichen Anknlpfungspunkte den korrekten Steuerdomizilen
aus der Ubersicht 4.1.1. zu. Benutzen Sie daflr die leeren Zeilen.

o Betriebsstatte
e (Geschaftsort
o (Geschaftsliegenschaft

4.2. Grundsatzlich werden drei Methoden fir die interkantonale Steuerausscheidung angewen-
det. Wie heissen diese drei Methoden? Nennen Sie jeweils ein Beispiel zu den entspre-
chenden Methoden.
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Methode Nr. 1

Methode Nr. 2

Methode Nr. 3

4.3. Werden die folgenden Einkommens- und Vermdgensbestandteile flir die Steuerausschei-
dung objektmassig oder proportional auf die verschiedenen Steuerdomizile ausgeschie-
den?

Objektmassige Proportionale

Bezeichnun
g Verteilung Verteilung

Gewinn aus selbstandiger Erwerbstatigkeit.

Bezahlte Schuldzinsen aus geschaftlichen Kredi-
ten.

Bezahlte Schuldzinsen fir eine Hypothek auf der
selbstbewohnten, privaten Liegenschaft.

Aktiven des Geschaftsvermdgens.
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4.4. Erganzen Sie den folgenden Text:
Bei Teilhabern von kaufmannischen Kollektivgesellschaften bildet der Gesellschaftsanteil

ein , welches objektmassig im Kanton des Geschaft-

sortes besteuert wird. Beim Einkommen ist der und der

ebenfalls am Geschaftsort steuerbar, das

wird jedoch am Hauptsteuerdomizil erfasst.
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Aufgabe 5 Mehrwertsteuer (15 Punkte)

5.1. Liegenschaften

Die mehrwertsteuerpflichtige Treuhand AG ist Inhaberin einer Liegenschaft in der schénen Altstadt
von Bern. Das Gebaude ist unterteilt in drei unabhangige Einheiten, welche sich nur das Treppen-
haus teilen. Die Einheiten sind wie folgt belegt (EG = Erdgeschoss, OG = Obergeschoss):

3.0G 30 m? Martha Zimmermann (Wohnung einer Privatperson)
2.0G 90 m? Julia und Thomas Maurer  (Wohnung einer Privatperson)
1. 0G und EG 180 m? Treuhand AG (Buroraumlichkeiten)

Die privaten Mieter bezahlen pro Monat und Quadratmeter CHF 20.00.

Die Liegenschaft erwarb die Treuhand AG im Jahr 2006 ohne Mehrwertsteuerbelastung. Mitte De-
zember 2006 ist die Treuhand AG eingezogen und konnte seither auch die beiden Wohnungen im
2. und 3. Obergeschoss vermieten. Im Fruhjahr 2008 wurde bei der Treuhand AG eine MWST-
Revision durchgefuhrt und das Ergebnis war erfreulich, d.h. es wurden keine Korrekturen vorge-
nommen.

Am 05.06.2019 musste aufgrund von starken Regenfallen das Dach des Gebdudes saniert wer-
den. Die Rechnung fir die Reparatur belauft sich auf CHF 247‘710.00 (inkl. 7.7% MWST). Die kan-
tonale Gebaudeversicherung Uberweist der Treuhand AG abzlglich des Selbstbehaltes CHF
200'000.00.

Um modern und kreativ zu wirken, lasst die Treuhand AG ihre Birordumlichkeiten am 18.06.2019
mintgrun streichen. Die Rechnung des Malers belduft sich auf CHF 12°924.00 (inkl. 7.7% MWST).

Die Treuhand AG rechnet nach vereinbartem Entgelt und der effektiven Methode ab.

Beantworten Sie die nachstehend gestellten Fragen, begriinden Sie immer mit Angabe des je-
weils massgebenden Artikels des Mehrwertsteuergesetzes.

5.1.1. Wie hoch ist die Umsatzsteuer der Treuhand AG aufgrund der Mieteinnahmen flr das
2. Quartal 20197
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5.1.2. Wie hoch ist die Umsatzsteuer, welche die Treuhand AG aufgrund der Zahlung der kanto-
nalen Gebaudeversicherung abliefern muss?

5.1.3. Wie hoch ist die abziehbare Vorsteuer aufgrund der Rechnung flir die Reparatur des Da-
ches?

5.1.4. Wie hoch ist die abziehbare Vorsteuer aufgrund der Rechnung fur die Malerarbeiten?

5.1.5. Wie hoch ware die abziehbare Vorsteuer, wenn die Malerarbeiten von einem nicht im
Schweizer Register der Mehrwertsteuerpflichtigen eingetragenen Maler mit Sitz in

Lorrach (DE) ausgeflhrt worden ware und der Rechnungsbetrag umgerechnet CHF
12'000.00 betragen wirde?
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5.1.6. Per 31.03.2020 wird Martha Zimmermann ausziehen. Ab 01.04.2020 wird der nicht mehr-
wertsteuerpflichtige Rolf Krahmann (Kunstler) diese Raumlichkeiten mieten. Er wird dort
zwecks Verkaufs seine selbst gemalten Bilder prasentieren. Wird die Treuhand AG die
Mieteinnahmen von Rolf Krdhmann freiwillig versteuern knnen?

5.1.7. Welche zusatzlichen mehrwertsteuerlichen Konsequenzen ergeben sich, neben der ge-
schuldeten Umsatzsteuer, wenn die Treuhand AG die Mieteinnahmen von Rolf Krahmann

versteuert?
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5.2. Leistungen an das Personal

Die mehrwertsteuerpflichtige Beratung GmbH méchte eine moderne Arbeitgeberin sein und bietet
ihren Mitarbeitenden ein angenehmes Arbeitsumfeld.

Beurteilen Sie die die nachstehenden Fragen in Bezug auf die mehrwertsteuerliche Handhabung.

5.2.1. Anna Wenger, Mandatsleiterin, arbeitet seit 01.05.2019 bei der Beratung GmbH. Da sie oft
im Berner Oberland auf Kundenbesuchen ist, hat sie ein Geschaftsfahrzeug im Wert von
CHF 56‘000.00 (Anschaffungswert exkl. MWST) von der Beratung GmbH zur Verfigung
gestellt erhalten. Am Abend und am Wochenende darf sie den Wagen auch fir Privatfahr-
ten benutzen, daflr wird ihr die Pauschale von 0.8% pro Monat im Lohnausweis deklariert.
Wie ist die private Nutzung des Geschaftsfahrzeugs bei der Beratung GmbH fiir das ganze
Jahr 2019 zu besteuern? Berechnen Sie eine allfallig geschuldete MWST und kreuzen Sie
an, um welchen Sachverhalt es sich handelt.

[0 Eigenverbrauch
[0 Dienstleistung
1 Lieferung

5.2.2. Das ganze Personal der Beratung GmbH darf Kaffee und Mineralwasser wahrend der Ar-
beit gratis konsumieren, ohne Aufrechnung auf dem Lohnausweis. Auf den Aufwendungen
wurde der Vorsteuerabzug vollumfanglich vorgenommen. Muss die Beratung GmbH fur die
Gratis-Konsumation Umsatzsteuer abliefern und/oder eine Vorsteuerkorrektur vornehmen?
Bitte begrinden Sie ausfuhrlich.
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5.2.3. Der Mitarbeiter Oliver Schenk erhalt von der Beratung GmbH als Geschenk zu seinem
50. Geburtstag eine Uhr im Wert von CHF 1°044.70 (inkl. 7.7% MWST). Die Beratung
GmbH hat beim Einkauf einen Vorsteuerabzug geltend gemacht. Muss die Beratung GmbH
aufgrund dieses Geschenkes Umsatzsteuer abliefern und/oder eine Vorsteuerkorrektur
vornehmen? Bitte begriinden Sie ausflihrlich.
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5.3. Mehrwertsteuerpflicht und Diverses

Kreuzen Sie bei den unten aufgefihrten Aussagen die korrekte Antwort jeweils links davon an. Es
trifft immer nur eine der Aussagen zu.

Bella Piani eréffnet auf den 01.01.2020 in Chur (CH) einen Coiffeur-Salon. Sie budge-

53.1. tiert Einnahmen von CHF 223'000.00.
Die obligatorische Mehrwertsteuerpflicht ist ab 01.01.2020 gegeben und Bella Piani
muss sich per sofort bei der ESTV anmelden.
Die obligatorische Mehrwertsteuerpflicht ist ab 01.01.2020 noch nicht gegeben, da der
Umsatz nur provisorisch anhand eines Budgets ermittelt wurde.
Bella Piani muss nach drei Monaten ihre Umsatze konsultieren, diese auf das Ge-
schaftsjahr hochrechnen und erst wenn sich zeigt, dass die Umsatzgrenze erreicht wird,
muss sie sich mehrwertsteuerlich anmelden.
Bella Piani muss sich nicht sofort bei der ESTV anmelden, sondern erst wenn sie den
massgebenden Umsatz fur die Steuerpflicht erreicht hat. In diesem Fall ist die Anmel-
dung auf das Folgejahr obligatorisch.
Die Bohne AG mit Sitz in Olten (CH) verkauft ausschliesslich Rohkaffee ab einer Plan-
tage in Kolumbien. Sie erzielt folgende Umsatze in CHF:

5.3.2. | Lieferungen ab Plantage in Kolumbien an Schweizer Kunden 200°000.00
Lieferungen ab Plantage in Kolumbien an auslandische Kunden 8'000000.00
Ertrage aus einer Festgeldanlage bei der Solothurner Kantonalbank 2'500.00

Bohne AG ist in der Schweiz obligatorisch steuerpflichtig und muss sich bei der ESTV
anmelden.

Bohne AG ist in der Schweiz obligatorisch steuerpflichtig und muss sich nicht bei der
ESTV anmelden.

Bohne AG ist in der Schweiz nicht obligatorisch steuerpflichtig und muss sich nicht bei
der ESTV anmelden.

Bei den Lieferungen ab der Plantage in Kolumbien handelt es sich um Leistungen im
Ausland, welche nicht massgebend sind fur die Steuerpflicht in der Schweiz.
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Die Game Ltd. mit Sitz in Dublin (Irland) vertreibt Computerspiele Ubers Internet.
Sie erzielt folgende Umsatze (in CHF):

533. Downloads von Schweizer Kunden (Unternehmen) 10°800.00
Downloads von Schweizer Kunden (Privatpersonen) 40'700.00
Downloads von auslandischen Kunden 300500.00
Game Ltd. ist in der Schweiz obligatorisch mehrwertsteuerpflichtig und muss sich bei
der ESTV anmelden.

Game Ltd. ist in der Schweiz obligatorisch mehrwertsteuerpflichtig und muss sich nicht
bei der ESTV anmelden.

Game Ltd. ist in der Schweiz nicht obligatorisch mehrwertsteuerpflichtig und muss sich
nicht bei der ESTV anmelden.

Bei den Verkaufen der Computerspiele handelt es sich um Leistungen im Ausland, wel-
che nicht massgebend sind fur die Mehrwertsteuerpflicht in der Schweiz.

Die mehrwertsteuerpflichtige Ateliers AG mit Sitz in Brig (CH) bezieht ein Kunstwerk flr

534 den Wiederverkauf vom Schweizer Klnstler Giorgio flir CHF 20'000.00. Giorgio hat auf

der Rechnung keinen Hinweis auf die MWST gemacht. Der Wiederverkauf erfolgt zum
Preis von CHF 23'000.00.

Ateliers AG muss flur den Verkauf des Bildes die Margenbesteuerung obligatorisch an-
wenden.

Unternehmen, welche nach der Saldosteuersatz-Methode abrechnen, kénnen keine
Margenbesteuerung anwenden.

Ateliers AG kann auf dem Einkauf die fiktive Vorsteuer geltend machen.

Keine der obigen Aussagen ist richtig.
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Die mehrwertsteuerpflichtige Ateliers AG mit Sitz in Brig (CH) bezieht ein Kunstwerk fur
den Wiederverkauf vom Schweizer Klnstler Giorgio fir CHF 20'000.00. Giorgio hat auf
der Rechnung keinen Hinweis auf die MWST gemacht. Der Wiederverkauf erfolgt zum
Preis von CHF 18'000.00.

5.3.5.

Resultiert aus dem Verkauf eines Kunstwerkes ein Verlust, so kann keine Margenbe-
steuerung angewendet werden.

Aus dem Verkauf des Kunstwerkes resultiert ein Verlust. Bei Anwendung der Margen-
besteuerung ergibt sich bei der Ateliers AG eine Umsatzsteuer von minus CHF 143.00.

Wird das Kunstwerk ins Ausland verkauft (exportiert), so kann die Margenbesteuerung
nicht angewendet werden.

Keine der obigen Aussagen ist richtig.

Die mehrwertsteuerpflichtige Tankstelle AG mit Sitz in Muttenz (CH) fuhrt in ihrem Sor-
5.3.6. | timent neu ein Reisepaket. Dieses enthalt ein Kinderbuch, Lebensmittel, einen Eiskrat-
zer und eine Flasche Motorendl.

Wird das Reisepaket zu einem Pauschalpreis angeboten, so kann alles zum reduzier-
ten Steuersatz abgerechnet werden, da es sich beim Eiskratzer und der Flasche Moto-
rendl um Nebenleistungen handelt.

Da es sich um separate Leistungen handelt, missen diese auch separat versteuert
werden. Die Kombinationsregelung kann hier nicht angewendet werden.

Machen die Lebensmittel und das Kinderbuch wertmassig mind. 70% der Gesamtleis-
tung aus, so kann alles zum reduzierten Steuersatz abgerechnet werden, sofern das
Reisepaket zu einem Pauschalpreis angeboten wird.

Sobald das Produkt eine Leistung zum Normalsatz beinhaltet muss das Ganze zu die-
sem besteuert werden.
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Anhang 1 zu Aufgabe 2

Hauptabteilung Direkte Bundessteuer, Verrechnungssteusr, Stempelabgaben
Division principale de limpdt fédéral direct, de Iimpdt anticipé, des droits de timbre
Divisione principale imposta federale diretta, imposta preventiva, tasse di bollo

Direkte Bundessteuer Steuerperiode 1997
Bem, 6. Juni 1997

An die kantonalen Verwaltungen
fir die direkte Bundessteuer

Kreisschreiben Nr. 6

Verdecktes Eigenkapital (Art. 65 und 75 DBG) bei Kapitalgesellschaften und Genossen-
schaften

1. Einleitung

Zwischen den Beteiligten einer Gesellschaft und der Gesellschaft selber kdnnen sowohl ver-
tragsrechtliche als auch beteiligungsrechtliche Beziehungen bestehen. Das Zivilrecht wie auch
das Steuerrecht gehen dabei von der Annahme aus, dass juristische Personen selbstandige
Rechtssubjekte darstellen. Dies fiihrt zu einer steuerlichen Doppelbelastung von Gesellschaft
und Gesellschafter, indem Gewinne bei der Gesellschaft als Ertrag und im Zeitpunkt der Aus-
schiittung beim Gesellschafter als Einkommen besteuert werden. Gewahrt ein Aktionar der
Gesellschaft ein Darlehen, sind fir ihn die daraus fliessenden Zinsen wie die Dividendenaus-
schittungen steuerbares Einkommen. Fur die Gesellschaft indes sind die Darehenszinsen
grundsatzlich geschaftsmassig begrindeter Aufwand, die Dividenden dagegen sind Gewinn-
verwendung und damit nicht abzugsfahig. Geschaftsmassig nicht begrindete Aufwendungen
sind bei der Gesellschaft aufzurechnen.

Die Regeln Uber das verdeckte Eigenkapital dienen der steuerlichen Abgrenzung von Fremd-
und Eigenkapital. Der Wortlaut von Artikel 75 DBG stellt insofem eine Neuerung dar, als von
den Steuerbehérden nicht mehr eine Steuerumgehung nachgewiesen werden muss (unge-
wohnliche Rechtsgestaltung, welche lediglich deshalb getroffen wurde, um Steuemn einzuspa-
ren und welche tatsdchlich zu einer erheblichen Steuererspamis fuhrte, falls sie von den
Steuerbehdrden hingenommen wirde), damit verdecktes Eigenkapital angenommen werden
kann.

2. Emmittiung des verdeckten Eigenkapitals

2 1. Ermittlung des verdeckten Eigenkapitals fir die Kapitalsteuer

Fur die Emittlung des verdeckten Eigenkapitals von Kapitalgesellschaften und Genossen-
schaften ist grundsatzlich vom Verkehrswert der Aktiven auszugehen. Massgebend sind die

Werkehrswerte am Ende der Steuerperiode (Art. 81 DBG). Sofemn keine hdheren Verkehrswerte
nachgewiesen sind, geht die Veranlagungsbehdrde von den Gewinnsteuerwerten aus.
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Wom Verkehrswert sind in der Regel die folgenden Ansatze als Hochstbetrag der von der Ge-
sellschaft aus eigener Kraft erhaltlichen fremden Mittel zu betrachten:

Fliissige Mittel 100 %
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 85 %
Andere Fordernungen 85 %
Vorrate 85 %
Uebriges Umlaufvermdgen 85 %
In- und ausld@ndische Obligationen in Schweizer Franken a0 %
Ausldndische Obligationen in Fremdwahrung 80 %
Kotierte in- und auslandische Aktien 60 %
Uebrige Aktien und GmbH-Anteile A0 %
Beteiligungen 70 %
Darlehen 85 %
Betriebseinrichtungen 50 %
Fabrikliegenschaften 70 %
Villen, Eigentumswohnungen, Ferienhduser und Bauland 70 %
Uebrige Liegenschaften 80 %
Grindungs-, Kapitalerndhungs- und Organisationskosten 0%
Andere immaterielle Anlagen 70 %

Fur Finanzgesellschaften betragt das maximal zuldssige Fremdkapital in der Regel 6/7 der
Bilanzsumme.

Soweit die ausgewiesenen Schulden das zulassige Fremdkapital Gbersteigen, ist verdecktes
Eigenkapital anzunehmen. Wesentlich ist, dass nur derjenige Teil als verdeckt gilt, der direkt
oder indirekt von Anteilsinhabermn oder diesen nahestehenden Personen stammt. Wird das
Fremdkapital von unabhangigen Dritten - ohne Sicherstellung durch den Anteilsinhaber oder
diesem nahestehende Personen - zur Verfigung gestellt, liegt kein verdecktes Eigenkapital
vaor.

Der Nachweis, dass die konkrete Finanzierung dem Dritivergleich standhait, bleibt vorbehalten.
2.2. Ermittlung des verdeckten Eigenkapitals flir das Verhaltniskapital

Das nach den vorerwahnten Regeln ermittelte Eigenkapital bildet auch Grundiage fir die
Berechnung des Verhaltniskapitals.

2.3 Ermittlung des verdeckten Eigenkapitals zur Berechnung der aufzurechnenden Schuld-
zinsen

Im Regelfall wird auf den Stand am Ende der Steuerpeniode abgestellt. Grossen Verkehrswert-
oder Bestandesveranderungen innerhalb der Steuerperiode kann angemessen Rechnung
getragen werden.

3. Steuerliche Behandlung
3.1. Ermittlung der Aufrechnung fir die Gewinnsteuer

Mach Artikel 65 DBG gehdren zum steuerbaren Gewinn der Kapitalgesellschaften und Genos-
senschaften auch die Schuldzinsen, die auf jenen Teil des Fremdkapitals entfallen, der nach
Artikel 75 DBG zum Eigenkapital zu rechnen ist. Die auf das verdeckte Eigenkapital
entfallenden Schuldzinsen sind daher dem ausgewiesenen Reingewinn hinzuzurechnen und
gemdss Artikel 57 ff. DBG zu besteuem.
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Werden Darlehen von Beteiligien oder diesen Nahestehenden zu einem Zinssatz zur
Verfligung gestellt, der unter dem marktUblichen Zinsniveau liegt, wird vom gesamten
Darlehenszins soviel als abzugsfahiger Aufwand anerkannt, als gemass Merkblatt der Eidg.
Steuerverwaltung betreffend Zinssatze fur die Berechnung der geldwerten Leistungen for das
anerkannte Fremdkapital zulassig ware. Nur der verbleibende Rest wird aufgerechnet.

3.2. Zinsloses Darfehen von Aktionaren

Die gesetzliche Bestimmung von Artikel 75 DBG verlangt nicht das Vorliegen einer Steuerum-
gehung. Deshalb ist verdecktes Eigenkapital fir die Kapitalsteuer und das Verhaltniskapital
auch dann anzunehmen, wenn das betreffende Kapital dem Aktionar nicht verzinst wurde.

3.3 Verdecktes Eigenkapital beim Vorliegen eines Verustvortrags

Die Umgualifizierung von Fremdkapital in verdecktes Eigenkapital ist rein steuerrechtlich be-
dingt und hat das Ziel, die auf dem Fremdkapital bezahlten Zinsen nicht als abzugsfahigen
Aufwand, sondern als verdeckite Gewinnausschittung und somit wie Dividenden zu behandeln.
Daraus folgt, dass das verdeckie Eigenkapital dem einbezahlten Grund- und Stammkapital und
nicht den Reserven gleichzusetzen ist. Ein allfélliger Verlustvortrag kann demnach nur mit
Reserven, nicht aber mit dem um das verdeckte Eigenkapital erhdhten einbezahlten Grund-
und Stammkapital verrechnet werden.

3.4. Riickzahlung von verdecktem Eigenkapital

Das als verdecktes Eigenkapital ermittelte Fremdkapital von Aktionaren und diesen nahe-
stehenden Personen ist bei der Rickzahlung steuerfrei.

Der Hauptabteilungschef

Samuel Tanner
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Anhang 2 zu Aufgabe 2

Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

U Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Finanzdepartement EFD

Eidgenidssische Steuerverwaltung ESTV
Hauptabteilung Direkte Bundessteuer,
Vemechnungssteuer, Stempelabgaben

Direkte Bundessteuer
Verrechnungssteuer

Bem, 19. Februar 2018
Pur/Ds

Rundschreiben

Steuerlich anerkannte Zinssitze 2018 fiir Vorschiisse oder Darlehen in
Schweizer Franken

Die Gewahrung unverzinslicher oder ungentgend verzinster Vorschiisse cder Darehen an
Beteiligte oder an ihnen nahe stehende Dritte stellt eine geldwerte Leistung dar. Dasselbe
gilt fur tbersetzte Zinsen, die auf Grund von Verpflichtungen gegeniiber Beteiligten oder
ihnen nahe stehenden Dritten vergitet werden. Solche geldwerte Leistungen unterliegen ge-
mass Artikel 4 Absatz 1 Buchstabe b des Bundesgesetzes vom 13. Oktober 1965 Uber die
Verrechnungssteuer (VStG) und Artikel 20 Absatz 1 der Vollziehungsverordnung vorm

19. Dezember 1966 zum VStG (VStV) der Verrechnungssteuer von 35 % und sind mittels
Formuilar 102 unaufgefordert innert 30 Tagen nach Falligkeit zu deklarieren. Innert der glei-
chen Frist ist auch die geschuldete Verrechnungssteuer zu entrichten. Die gleichen Kriterien
gelten auch bei der direkten Bundessteuer fir die Berechnung der geldwerten Leistungen
von Kapitalgesellschaften und von Genossenschaften (vgl. Art. 58 Abs. 1 Bst. b des Bundes-
gesetzes vom 14. Dezember 1930 Uber die direkte Bundessteuer [DBG]).

Fir die Bemessung einer angemessenen Verzinsung von Vorschilssen oder Darlehen in
Schweizer Franken an Beteiligte oder ihnen nahe stehende Dritte oder von Beteiligten oder
ihnen nahe stehenden Dritten stellt die Eidgendssische Steuerverwaltung (ESTV), Hauptab-
teilung Direkte Bundessteuer, Verrechnungssteuer, Stempelabgaben seit dem 1. Januar
2018 auf die folgenden Zinssatze ab:
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1.1

1.2

2.1

22

Fur Vorschiisse an Beteiligte oder nahe stehende Dritte (in CHF)

aus Eigenkapital finanziert und wenn kein Fremdkapital

verzinst werden muss

aus Fremdkapital finanziert Selbstkosten +
mindestens

* -bisund mit CHF 10 Mio. & %
- Uber CHF 10 Mio. ¥ %

Fiir Vorschiisse von Beteiligten oder nahe stehenden Dritten (in CHF)

Wohnbau und
Landwirtschaft
Liegenschaftskredite:
- bis zu einem Kredit in der Hohe der ersten Hypothek,
d.h. 2/3 des Verkehrswertes der Liegenschaft 1 %
- Rest 1% %™

wobei folgende Hachstsatze fiir die Fremdfinanzierung gelten:
- Bauland, Villen, Eigentumswohnungen, Ferienhauser und

Fabrikliegenschafien bis 70 % vom Verkehrswert
- Ubrige Liegenschaften bis 80 % vom Verkehrswert
Befriebskredite:

a) bis CHF 1 Mio.

- bei Handels- und Fabrikationsuntermehmen 3

- bei Holding- und Vermagensverwaltungsgeselischaften 2%
b) ab CHF 1 Mio.

- bei Handels- und Fabrikationsuntemehmen 1

- bei Holding- und Vermagensverwaltungsgesellschaften EA

Zinssatz

mindestens:

e Yo

Vel T
Ya Ya

hdchstens:

Industrie und
Gewerbe

1% %

2% %™

%!t
%!t

%ti
%tt

Fir die Berechnung der Limiten sind die Kredite samtlicher Beteiligten und nahe stehender
Personen zusammen Zu zahlen.

Diese Zinssatze gelten als ,safe haven®. Der Nachweis hoherer Zinssatze im Drittvergleich
bleibt vorbehalten.
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i Bei der Berechnung der steuerlich hochstzulassigen Zinsen ist auch ein allfallig beste-
hendes verdecktes Eigenkapital zu beachten. Es wird hierzu auf das Kreisschreiben
Mr. 6 der direkten Bundessteuer vom 6. Juni 1997 betreffend verdeckies Eigenkapital
(Art. 65 und 75 DBG) bei Kapitalgesellschaften und Genossenschaften verwiesen, wel-
ches auch fiir die Belange der Vermechnungssteuer und Stempelabgaben massgebend
ist.

Fir erganzende Auskinfte:

- Bruno Marai, Tel. 058 462 10 98, email: bruno.marai@estv.admin.ch
- Pascal Schild, Tel. 058 465 39 08, email: pascal schild@estv.admin.ch

Abteilung Exterme Priifung

Gilbert Pummo
Chef
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Fach 703 Revision

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50
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Revision

Aufgaben:

>

Y V VYV V

Aufgabe 1
Aufgabe 2
Aufgabe 3
Aufgabe 4
Aufgabe 5

Diverse Fragestellungen
Prifungsplanung
Prufungsdurchfuhrung
Berichterstattung

Spezialprtfungen

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50

10 Punkte
10 Punkte
10 Punkte
10 Punkte
10 Punkte

Bitte Uberprifen Sie den Aufgabensatz auf seine Vollstandigkeit!

Deckblatt
Aufgaben

Seite AB1

Seiten AB2 — AB19

Schreiben Sie lhre Losungen auf die vorgegebenen Zeilen. Die Anzahl der zur Verfu-
gung gestellten Losungszeilen muss nicht mit der Anzahl der notwendigen Losungsan-
satze Ubereinstimmen! Sollten Sie mehr Platz bendtigen, dann finden Sie am Ende der
Aufgaben weitere leere Hilfsblatter, welche Sie verwenden kdnnen. Bitte referenzieren
Sie lhre Antworten eindeutig zu den einzelnen Teilaufgaben. Antworten, die nicht zu-
geordnet werden kdnnen, werden nicht bewertet.

Kleben Sie bitte auf jedes Losungsblatt und die Umschlagmappe lhre personliche
Etikette mit Ihrer Kandidatennummer.

Legen Sie samtliche Aufgabenblatter in die Umschlagmappe.

Lesen Sie die Aufgaben genau durch, bevor Sie die Fragen beantworten.

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg!

PO2013

Seite 101 von 119




Berufsprufung fiir Treuhander 2019

Aufgabe 1: Diverse Fragestellungen (10 Punkte)

Jede der nachfolgenden Fragen ist einzeln zu I16sen. Es besteht kein Bezug zwischen den einzel-
nen Fragestellungen.

Teilaufgabe 1.1) (2 Punkte)

Sie werden vom Finanzchef eines Vereins fur die Revision der Jahresrechnung angefragt. Beim
entsprechenden Verein handelt es sich um eine kantonale Organisation mit den folgenden Eckwer-
ten:

in TCHF 2018 2017
Umlaufvermdgen 5'000 5'500
Anlagevermdgen 8'000 9'000
kurzfristiges Fremdkapital 4'000 5'000
langfristiges Fremdkapital 2'000 2'000
Eigenkapital 7'000 7'500
Umsatz 21'000 23'000
Gewinn 3'500 4'000

Entscheiden Sie in lhrer Tatigkeit als Revisor des Vereins, welche Revisionsart flr den Abschluss
des aktuellen Geschaftsjahres 2018 zur Anwendung kommen soll. In den Statuten ist keine Rege-
lung vorhanden. Infolge dessen kommen die gesetzlichen Grundlagen zum Tragen. Begriinden Sie
Ihre Antwort und nennen Sie den massgeblichen Gesetzesartikel.
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Teilaufgabe 1.2)

(2 Punkte)

Wahrend Sie fur die Buchfuhrung der Natella AG verantwortlich sind, ist Ihr Arbeitskollege fur die
Eingeschrankte Revision der Jahresrechnung der Natella AG zustandig. Die Gréssenkriterien der

Natella AG lauten wie folgt:

in TCHF 2018 2017
Umlaufvermégen 5'000 5'500
Anlagevermdgen 8'000 9'000
kurzfristiges Fremdkapital 4'000 5'000
langfristiges Fremdkapital 2'000 2'000
Eigenkapital 7'000 7'500
Umsatz 21'000 23'000
Gewinn 3'500 4'000

Der Finanzchef der Natella AG fragt Sie nun an, ob jemand aus |hrer Gesellschaft eine Kapitaler-
héhungsprifung vornehmen kénne. Das Aktienkapital soll dabei um TCHF 1°‘000 erhdht werden.

Ziel ist es, dass das langfristige Darlehen in Eigenkapital umgewandelt wird. Begrinden Sie |hre

Antwort.

PO2013

Seite 103 von 119



Berufsprufung fiir Treuhander 2019

Teilaufgabe 1.3) (3 Punkte)

Weisen Sie jeder Licke das passende Wort / Wortkombination zu. Ein Wort kann einmal, mehr-
mals oder nie vorkommen.

Im Rahmen der Eingeschrankten Revision ist einzig die - und

der Jahresrechnung und der Antrag des obersten Leitungsorgans Uber die

Verwendung des Bilanzgewinns zu prfen.

Hingegen stellen
- die Einhaltung integraler sowie

- die eines Internen Kontrollsystems

keine gesetzlich vorgeschriebenen Prifungsgegenstande dar.

Die ergibt sich sowohl aus den gesetzlichen Bestimmungen fur die Revisi-

onsstelle aus der Ordentlichen als auch aus der Eingeschrankten Revision. Die

und Prufung von dolosen Handlungen ist hingegen kein Bestandteil der

Eingeschrankten Revision.

Existenz

Regelwerke

Gesetzes
Statutenkonformitat
Anzeigepflicht
Deliktischen Handlungen
Aufdeckung

Nookwbh=
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Teilaufgabe 1.4) (3 Punkte)

Beurteilen Sie, ob die nachfolgenden Aussagen RICHTIG oder FALSCH sind.

Aussage RICHTIG FALSCH

Eine Holding (Einzelabschluss) untersteht immer einer
Ordentlichen Revision.

Wenn Anleihensobligationen ausstehend sind, muss
eine Ordentliche Revision vorgenommen werden.

Wenn ein Darlehen einer Bank tber 10 Millionen CHF
¢) | in der Bilanz vorhanden ist, muss eine Ordentliche Re-
vision vorgenommen werden.

Der Verwaltungsrat entscheidet tber die Art der Revi-
sion.

Eine Genossenschaft kann mit einer Ordentlichen Re-
vision geprtift werden.

f) Ein Einzelunternehmen kann mit einer Eingeschrank-
ten Revision gepruft werden.
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Aufgabe 2: Priifungsplanung (10 Punkte)

Teilaufgabe 2.1) (1.0 Punkt)

Erklaren Sie zwei besondere Prifungshandlungen, welche bei der Erstprifung im Rahmen eines
Mandatswechsels vorgenommen werden muassen.
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Teilaufgabe 2.2) (5 Punkte)

Der Standard zur Eingeschrankten Revision kennt sieben Prifungsziele. Zwei von diesen sieben
Prifungszielen sind die Bewertung und die Darstellung / Offenlegung.

Nennen Sie die noch fehlenden 5 Prifungsziele (Doppelnennungen nicht erlaubt) und weisen Sie
diese den untenstehenden Bilanzpositionen zu. Des Weiteren ist jeweils eine Prifungshandlung
fur das von lhnen zu definierende Prifungsziel zu nennen.

Bilanz Priifungsziel Priifungshandlung

Kasse

Angefangene Arbeiten

Ruckstellungen

Eigene Aktien

Beteiligungen
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Teilaufgabe 2.3) (3 Punkte)

Ihr Assistent mdchte von Ihnen wissen, was mit den verschiedenen Prifungszielen erreicht wer-
den soll. Insbesondere méchte er, dass Sie ihm die Definitionen der nachfolgenden Prifungsziele
erlautern.

Beim Prifungsziel Bewertung ist zusatzlich die Erklarung der Bewertungsaspekte aus dem Obliga-
tionenrecht aufzuzeigen.

Bewertung

Darstellung und Offenlegung
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Teilaufgabe 2.4) (1 Punkt)

Erklare

n Sie den Begriff der qualitativen Wesentlichkeit und machen Sie ein Beispiel.

Aufgabe 3: Priifungsdurchfiihrung (10 Punkte)

Die nachfolgende Ausgangslage ist fir die gesamte Aufgabe 3 relevant.

Sie erhalten von Ihrem Prufungskunden die Bilanz und den Antrag uber die Verwendung des Bi-
lanzgewinnes. Zusatzlich konfrontiert Sie |hr Assistent mit den nachfolgenden Feststellungen.

Ihre Aufgabe ist es, vier Sachverhalte herauszufiltern, welche Einfluss auf Ihre Berichterstattung

haben.

Es ist insbesondere zu begrinden, weshalb ein Einfluss vorhanden ist. Sollte der genannte

Einfluss auf einer Berechnung beruhen, so ist auch diese Berechnung offenzulegen. Des Weiteren

ist zwin

Gehen

gend der dazugehorigen OR Artikel zu nennen.

Sie davon aus, dass lhr Prifungskunde keine Korrekturbuchungen mehr vornehmen wird.

Feststellungen:

Das Eigenkapital teilt sich auf in Aktienkapital tber CHF 100°000, Gesetzliche Gewinnre-
serven von CHF 4‘000 und einen Gewinnvortrag sowie einen laufenden Gewinn von CHF
36°000.

Die Generalversammlung Uber die Jahresrechnung 2018 hat am 30. April 2019 stattgefun-
den.

Die Revisionsstelle hat sich im Vergleich zum Vorjahr nicht verandert. Es wird fir den
Prufkunden nebst den Revisionsarbeiten auch noch die Steuererklarung erstellt.

Die liquiden Mittel sind Bankguthaben bei einer Kantonalbank.

Die Vorrate sind zum Einstandspreis bilanziert. Der Verkaufspreis dieser Vorrate liegt bei
CHF 10°000.

Beim Grundstuick handelt es sich um eine Fabrikliegenschaft. Diese hat gemass einer Ver-
kaufsschatzung einen Wert von CHF 150000, der Nutzwert liegt bei CHF 80°000.

Das Darlehen gegeniber dem Aktionar wird zu nicht marktkonformen Zinsen verzinst und
kann mit der Steuererklarung abgestimmt werden.

Das nicht einbezahlte Aktienkapital stimmt mit dem Handelsregisterauszug Uberein.

Die Bilanz und der Antrag Uber die Verwendung des Bilanzgewinnes sind in der vorliegen-
den Form final.
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Rent Kalender AG

BILANZ per 31.12.2018

Aktiven Passiven

Liquide Mittel 5'000 g Verbindlichkeiten L&L 10'000
Vorrate 55'000 il kurzfristige Bankschulden 20'000
Grundstlick 100'000 M langfristige Bankdarlehen 80'000
Darlehen Aktionar 150'000 M Hypothek 100'000
Nicht einbezahltes Aktienkapital 40'000 M Eigenkapital 140'000
Total Aktiven 350'000 gm Total Passiven 350'000
Antrag lber die Verwendung des Bilanzgewinnes

Gewinnvortrag 6000

Jahresgewinn 30'000

Bilanzgewinn 36'000

Zuweisung an die gesetzliche Gewinnreserve 2'500

Vortrag auf neue Rechnung 33'500

Teilaufgabe 3.1) (6 Punkte)

Sachverhalt 1 inklusive allfélligem Berechnungsnachweis
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Sachverhalt 2 inklusive allfalligem Berechnungsnachweis

Sachverhalt 3 inklusive allfalligem Berechnungsnachweis
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Sachverhalt 4 inklusive allfélligem Berechnungsnachweis
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Teilaufgabe 3.2) (2 Punkte)

Erganzen Sie den nachfolgenden Text mit den jeweiligen korrekten Wortern. Die Woérter sind als
Auswahl unterhalb der Aufgabenstellung angegeben. Jedes Wort kann maximal einmal vorkom-
men.

Wesentlich ist jede Angabe in der , die, sofern sie weggelassen wird, den

Berichtsempfanger der Jahresrechnung in seinen Entscheidungen beeinflussen kann.

Das professionelle Ermessen ist sowohl bei der Festlegung der Wesentlichkeit als auch bei der

Beurteilung von von grosser Bedeutung.

Im Rahmen der bestimmt der Abschlussprifer die Wesentlichkeit unter

Berucksichtigung von quantitativen und qualitativen Kriterien.

Der Abschlussprifer beriicksichtigt die Wesentlichkeit sowohl bei der Jahresrechnung als Ganzes,

als auch bei einzelnen in der Jahresrechnung.

Auswahl an Worter

Bilanz
Erfolgsrechnung
Anhang
Jahresrechnung
Positionen
Fehlaussagen
Mandatsannahme
Prifungsplanung
Prifungsdurchfihrung
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Teilaufgabe 3.3) (2 Punkte)
Beurteilen Sie ob die nachfolgenden Aussagen RICHTIG oder FALSCH sind.
Aussage RICHTIG FALSCH

Das Einholen von Debitorenbestatigungen ist nicht
Bestandteil einer Eingeschrankten Revision.

Die Abstimmung einer Detailaufstellung der Aktiven
Rechnungsabgrenzungen mit der Jahresrechnung ist
nicht Bestandteil einer Eingeschrankten Revision.

Die Befragung der Unternehmensleitung, ob der Pri-
vatanteil von Geschaftsaufwendungen mit der Mehr-
wertsteuer abgerechnet ist, ist nicht Bestandteil einer
Eingeschrankten Revision.

Die Befragung zu Grunden eines vorzeitigen Rucktritts
der Revisionsstelle ist nicht Bestandteil einer Einge-
schrankten Revision.
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Aufgabe 4: Berichterstattung (10 Punkte)

Jeder Sachverhalt in Aufgabe 4 ist in sich geschlossen. Die jeweiligen Sachverhalte sind unab-
hangig voneinander zu lésen.

Teilaufgabe 4.1) (2 Punkte)

Ihrem Revisionsassistenten ist bewusst, dass bei einer Beschrankung des Prifumfanges der Re-
visionsstellenbericht angepasst werden muss. Zeigen Sie ihm die beiden moglichen Varianten und
die Schlussfolgerung fir die Berichterstattung auf.

Es ist dabei nicht die Formulierung in der Berichterstattung vorzunehmen, sondern mitzuteilen, ob
der Berichtswortlaut eine “nicht modifizierte Prufungsaussage®, ,eine Eingeschrankte Prufungs-
aussage‘, eine ,verneinende Prifungsaussage” oder die ,Unmdglichkeit einer Prifungsaussage”
zum Tragen kommt.
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Teilaufgabe 4.2) (2 Punkte)

Ihrem Revisionsassistenten ist bewusst, dass bei einem angenommenen Sachverhalt der Revisi-
onsstellenbericht angepasst werden muss. Zeigen Sie ihm die beiden mdglichen Varianten und die
Schlussfolgerung fir die Berichterstattung auf.

Es ist dabei nicht die Formulierung in der Berichterstattung vorzunehmen, sondern mitzuteilen, ob
der Berichtswortlaut eine “nicht modifizierte Prifungsaussage®, ,eine Eingeschrankte Prifungs-
aussage®, eine ,verneinende Prifungsaussage” oder die ,Unmdglichkeit einer Prifungsaussage”
zum Tragen kommt.

Teilaufgabe 4.3) (2 Punkte)

Ihrem Revisionsassistenten ist bewusst, dass bei einem festgestellten Sachverhalt der Revisions-
stellenbericht angepasst werden muss. Zeigen Sie ihm die beiden mdglichen Varianten und die
Schlussfolgerung fir die Berichterstattung auf.

Es ist dabei nicht die Formulierung in der Berichterstattung vorzunehmen, sondern mitzuteilen, ob
der Berichtswortlaut eine “nicht modifizierte Prifungsaussage®, ,eine Eingeschrankte Prifungs-
aussage‘, eine ,verneinende Prifungsaussage” oder die ,Unmodglichkeit einer Prifungsaussage®
zum Tragen kommt.
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Teilaufgabe 4.4) (2 Punkte)

Listen Sie vier mégliche Zusatze im Bereich der Eingeschrankten Revision auf.

Teilaufgabe 4.5) (2 Punkte)

Beurteilen Sie, ob die nachfolgenden Aussagen RICHTIG oder FALSCH sind.

Aussage RICHTIG FALSCH

Bei der Unternehmensfortfliihrung wird von einem Zeit-
a) | raum von 12 Monaten ab dem Bilanzstichtag ausge-
gangen.

Die Ereignisse nach einem Bilanzstichtag haben kei-
b) | nen Einfluss auf die Bilanzierung in der Jahresrech-
nung.

Eine Bilanz zu Verausserungswerten hat immer eine
c) | tiefere Eigenkapitalbasis als eine Bilanz zu Fortflih-
rungswerten.

d) Der Bericht der Revisionsstelle ist an den Verwaltungs-
rat zu richten.
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Aufgabe 5: Spezialprifungen (10 Punkte)

Frau Heidi Muller betreibt die Einzelfirma Muller Backereibetrieb in Zollikon. Nun méchte Frau Mil-
ler diese Gesellschaft in eine GmbH umwandeln. Die nachfolgenden Fragestellungen sind in sich
geschlossen.

In der Einzelfirma Muller Backereibetrieb sind folgende Aktiven vorhanden:

- Bankkonto

- Vorrate

- Kaution fir die Miete

- Festverbaute Einrichtungen

Teilaufgabe 5.1) (2.0 Punkte)

Frau Muller méchte nun von lhnen wissen, ob es sich bei lhrer Prifung fir die Umwandlung der
Einzelfirma in eine GmbH um eine Prufung im Rahmen der Grindungsprufung oder eine Prufung
nach Fusionsgesetz handelt.

Teilaufgabe 5.2) (2.0 Punkte)

Frau Muller fragt Sie an, ob bei einer Umwandlung einer Einzelfirma in eine GmbH das Bankkonto
eingebracht werden kann. Beantworten Sie die Frage inklusive Begrindung.
Wenn keine Begrundung vorhanden ist, wird auch die Antwort JA NEIN nicht bertcksichtigt.

O Ja O Nein

Begrindung
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Teilaufgabe 5.3) (2.0 Punkte)

Frau Muller fragt Sie, ob bei einer Umwandlung einer Einzelfirma in eine GmbH die Vorrate einge-
bracht werden kénnen. Beantworten Sie die Frage inklusive Begriindung.
Wenn keine Begrindung vorhanden ist, wird auch die Antwort JA NEIN nicht bericksichtigt.

O Ja O Nein

Begrindung

Teilaufgabe 5.4) (2.0 Punkte)

Frau Muller fragt Sie, ob bei einer Umwandlung einer Einzelfirma in eine GmbH die Kaution fir die
Miete eingebracht werden kann. Beantworten Sie die Frage inklusive Begriindung.
Wenn keine Begrindung vorhanden ist, wird auch die Antwort JA NEIN nicht bertcksichtigt.

O Ja O Nein

Begrindung

Teilaufgabe 5.5) (2.0 Punkte)

Frau Muller fragt Sie, ob bei einer Umwandlung einer Einzelfirma in eine GmbH die festverbauten
Sachanlagen eingebracht werden konnen. Beantworten Sie die Frage inklusive Begrindung.
Wenn keine Begrindung vorhanden ist, wird auch die Antwort JA NEIN nicht bertcksichtigt.

O Ja O Nein

Begrindung
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